

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 3 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasuti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
ÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 708.

A geszti Aetna.

Budapest, május 5.

Apponyi ma Jászberényben „ujból működésbe jött tűzhányónak” nevezte Tisza Istvánt. Tartozunk az igazságnak azzal a megjegyzéssel, hogy a tűzhányó hosszú időn keresztül elég jól viselte magát s ha rajta áll, ma sem okádja tűzét. De akik a nagy politikai rázkódásokat, a nagy politikai földrengést viselkedésükkel előidézték, működésbe hozták az alvó vulkánt is. A geszti Aetna mostani háborgása csak következése azoknak a hibáknak, melyek a koalíciót felrobbantották.

Mikor azonban igazságosan elismerjük, hogy a geszti Aetna nem a maga szeszélyéből okádja újra a tüzet: egyebekben nagyon szerencsésnek találjuk Apponyi hasonlatát. Mert Tisza István csakugyan olyan szomorú nevezetesség és olyan izgató látványosság, mint egy tűzhányó. Szomorú és izgató ugyanis kizárólag a saját közvetlen környezetére nézve. Akik illő távolságból nézhetik s akik egy-egy turista-ut alkalmából csodálhatják meg: azok mind tisztelettel állnak meg a tűzhányó lábánál. Lelkükben bizonyos hódolattal mondják ilyenkor: „*hát ez az a nevezetes hegyszörnyeteg, mely állandó rettenetesen tartja a saját környezetét s mely éppen azokat temeti el időnkint, akik leginkább ragaszkodnak hozzá!*” De a turistákra nézve, akik csak biztos időben közelednek a vulkánhoz, ő nem veszedelmes, csak érdekes, nem félelmes, csak izgató. S a turisták csodálják legjobban, hogy micsoda titokzatos helyszereket éghet a tűzhányó alján élő emberek szívében, ha annyi szomorú tapasztalás és annyi rettenetes emlék daczára mégsem költöznek más tájakra, biztosabb vidékre.

Valóban: Tisza István ilyen rettegett hegyszörnyeteg. Nekünk, akiknek csak turista-élményeink közé tartozik, nincs okunk tőle félni, sőt nevezetességben szegényebbnek tartanók ezt a magyar politikai világot, ha a geszti Aetna az ő vörösen füstölő ormával, környezetét rettenetesen tartó vulkán-természetével s katasztrófákat termő kitéréseivel hiányoznék belőle. Ha a tűzhányók környezetéről azt mondják, hogy ott terem a világ számára a legtüzesebb bor: mi is elmondhatjuk a geszti Aetnáról, hogy az ő legizgatóbb kitérése vitte diadalra Magyarországon a tüzes függetlenségi politikát. Nekünk tehát a geszti Aetna nem félelmes, inkább érdekes. De hogy a hatvanhetes hitvallású emberek a múlt félelmes emlékei daczára még mindig oda mernek telepedni Tisza István környezetére s hogy az őt esztendő előtt eltemetett vidékre az alig

ép bőrrel menekült lakosok ismét viszályozkodnak: az különös, az szinte megmagyarázhatatlan jelenség.

Soha Tisza még másokban kárt nem tett, csak azokban, akik az ő közelében telepedtek le, akik az ő oldalán akarták munkájukat folytatni. Egy hatalmas, virágzó világ élt gondtalanul alatta a völgyben: a szabadelvű párt. Mintha tűzimádó lett volna, úgy nézett fel ez a párt Tisza Istvánra s szívében talán azt gondolta, hogy ha ez az óriás egyszer tüzet kezd okádni, forró lávába temeti a párt minden ellenségét. Mikor aztán egy sötét éjszakán pirosani kezdett a geszti Aetna orma s megindult a tűzhányó félelmes lávája: nem a távolabb álló ellenségek, hanem a tűzimádó szabadelvű párt elemei pusztultak el a katasztrófában. Az egész hatalmas párt fulladt meg a kiomló láva alatt. Az ellenfeleknek pedig csak az izgató látvány szépsége s a kialudt tűzhányó környezetének termékenyebbé vált földje jutott. S az eltemetett világ, a néhai szabadelvű párt, ma megint ott reménykedik, ott buzgólkodik az újból működésbe jött tűzhányó alján, mintha semmi sem történt volna, mintha a tűzhányó természete megváltozhatnék, mintha a geszti Aetna másodszor vagy tizedszer nem megint csak a saját környezetére nézve volna veszedelmes.

Mi, függetlenségi turisták, a távolság biztosságából nézzük az újból működésbe jött tűzhányót. Bennünk Tisza István kárt nem tehet, nekünk ő csak egy érdekes, különös és izgató látványosság. De azt hisszük, a távolból is látni véljük, hogy a geszti Aetna környezetén már vannak a multon okult emberek is, akik nyugtalanul nézik a tűzhányó újabb fészkelődését, akik máris érzik, hogy ez a tűzhányó csak rájuk lesz veszedelmes, akik reszketve látják előre az újabb katasztrófát, a munkapártnak a szabadelvű párt sorsára való jutását. Az a nagy nyugtalanság, mely a munkapártban mutatkozik, erre vezethető vissza. Érzik ott, hogy Tisza tűzjátéka már eddig is csak az ő ugynevezett elvbarátainak ártott. Érzik ott, hogy mire az erupció megtörténik, a munkapárt ismét megfullad a forró látványosság alatt. S bizonyos, hogy a világosabban látó emberek el fognak menekülni még idején Tisza közeléből. Mert akik ott maradnak, azoknak el kell pusztulni, mint az Aetna környezetének. Jön arra a tájakra az új katasztrófa s a feltámadni akaró szabadelvűpárti világból megint nem fog egyeb megmaradni, mint maga a tüzet kiadott geszti Aetna. Konor felhők közé rejtőzve ő ott fog állani akkor is, az újabb katasztrófa után is. Kimulatatta magát ismét néhány esztendőre. Aztán csendben

marad. Mint a tűzhányók szokták, a legszomorúbb hegyek, melyeknek az a végzetük, hogy a barátaikat temessék el s a turistákat gyönyörködtessék.

A választások: június 1–10-ig.

— Kossuth és Apponyi a nép között. —

Bécsbe ment a miniszterelnök.

Budapest, május 5.

A függetlenségi Kossuth-párt két ország-hírű vezére, Kossuth Ferencz és gróf Apponyi Albert ma a szinmagyar nép között járt, hogy eszméiknek, elveiknek propagandát csináljanak. Kossuth a pinzehelyi kerület lelkes választói között jelent meg, akik valóban meghatározott szeretettel fogadták. Egyik-másik községben egyszerű, öreg földmives emberek törték maguknak utat a tömegben keresztül és könyözve szoritották meg Kossuth kezét, annak nagyhatású beszéde után. Különösen egyszerű volt Tamásiban a gyűlés, amelyen több ezer polgár vett részt. Itt Kossuth találó szavakkal így jellemezte a politikai helyzetet:

— A kerületben most nem személyek, hanem elvek között kell választani, ama irányzat közt, amely a lemondást és a között, amely a küzdelmet jelenti. A lemondás nem fér össze a magyar jellemmel. A küzdelem nem rombolást jelent, hanem törekvést az alkotásra. A nemzet jogai százados történelmi multon és törvényeken nyugszanak. Meglehet, hogy évek kellenek érvényesítésükre, de lankadni nem szabad. A lemondás a haladás ellentéte és a hatalommal szemben a szolgasághoz vezet. Az ellenjelölt pártja nevet és programot cserélt. Neve most munkapárt. De a munka csak eszköz, amelyet egy párt nem sajátíthat ki magának. Nemzeti munkát csak nemzeti irányban lehet végezni. A függetlenségi párt programja a nemzet javát mondja elő.

Kossuth nyilatkozatát meleg ovációval kísérték a dunántuliak. Epp ily rajongással fogadták a jászberényiek Apponyit, a kerület régi, kiváló képviselőjét. A volt kultuszminiszter választói előtt hatalmas szónoki erővel, gondolatokban és érvekben gazdag beszéddel lesújtó kritikát mondott a kormányról s irányzatáról. A polgárság kitüntető bizalma fonta körül a nagy államférfiut.

Mialatt a függetlenségi vezérek az országot járják, Khuen-Héderváry gróf Bécsbe sietett. A miniszterelnök holnap iratja alá a királylyal az országgyűlést egybehívó dekrétumot. Mielőtt elutazott, még beleszólt a Bánffy és gróf Zichy János kultuszminiszter között fölmerült vitába. Khuen kijelentette, hogy Zichynek a 48:XX. t.-cz. végrehajtásáról való véleményében formálisan igaza van, a lényegre nézve pedig az a döntő, vajjon a kormánynak van-e tényleg reakciós szándéka? A maga részéről azt hangoztatja, hogy ő antiszemita politikára nem kapható. De a reakció — szerény tudtunkkal — nem merül ki a zsidóüldözésben, s valóban éppen az a kérdés, vajjon Zichy formális maradiságának ad-e lényeg

Ismerve a konstellációt, hogy Zichy mögött — sedet atra cura — a trónörökös, föltehető, hogy nem Khuennek, hanem — Bánffyknak lesz igaza.

Khuen a királynál.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma éjjel titkára, dr. Bárczy István kíséretében Bécsbe utazott, hogy holnap külön-külön hallgatáson jelenjen meg a Felségénél. A miniszterelnök holnap este szándékozik visszatérni.

A miniszterelnök előterjesztést fog tenni a királynak a szerdai minisztertanács határozata alapján, hogy az országgyűlést június 21-ére hívja egybe leiratával s egyben azt is jelenteni fogja, hogy ő belügyminiszteri rendeletével június 1—10-re fogja kitűzni a választásokat. A legfelső leiratot, valamint a belügyminiszter rendeletét a hivatalos lap szombati számában fogják közreadni.

A király — legújabb értesülés szerint — május 10-én, kedden este érkezik meg Budapestre s három hétig marad itt. Az országgyűlés megnyitására, a trónbeszéd elmondására okvetlenül visszatér a magyar fővárosba és csak ezután kezdi meg szokásos nyári üdülését Ischlben.

Kossuth Ferencz körútja.

Kossuth Ferencz, az országos negyvennyolcas függetlenségi Kossuth-párt vezére tegnap este a pinzehelyi kerületbe érkezett Ambrozovics Lajos, a kerület Kossuth-párti képviselőjének támogatására. A pártvezér kíséretében voltak Molnár Akos, Hédervári Lehel és Ivánka Imre volt országgyűlési képviselők. A pártvezér fogadására Darány állomáson több százra menő tömeg jelent meg valóságos zászlóerdő közepette. A kerületbeli negyvennyolcas és függetlenségi Kossuth-párt részéről megjelentek a fogadtatásnál Parragh Béla, a pinzehelyi kerület Kossuth-pártjának elnöke, Kovács József, a pinzehelyi Kossuth-párt társelnöke, Lakner József, a pinzehelyi Justh-párt elnöke, Hires Sándor és dr. Fertig Artur pártjegyzők, Altmann Gyula, ifj. Parragh Béla és még számosan. Kossuthot, a jelöltet: Ambrozovicsot, valamint a megjelent vendégeket az állomáson Parragh Béla pártelnök lelkes beszéddel üdvözölte. Az eljenzés csillapultával Kossuth meleg szavakkal köszöntö meg az üdvözölést. Ezután népes küldöttség élén Mérei Vajda Elemér, a szomszédos tabi kerület Kossuth-párti jelöltje üdvözölte a párt vezérét és kiküldöttjeit. Valóságos diadalmenetben vonultak be ezután a fővárosi vendégek Iregre. Nemzeti színű szalagokkal feldíszített lovas legények nyitották meg a menetet, következett négylovas díszhintő, amelyben Kossuth és Ambrozovics foglalt helyet, majd hosszú kocsisorban a budapesti vendégek és a kerületi pártvezérek, végül mintegy negyven zászlókkal díszített kocsi a választó polgárok nagy tömege. A Kossuth-nóta hangjai mellett érkeztek meg Iregre, ahol a díszes diadalkapu előtt Arany Károly főjegyző üdvözölte Kossuthot, aki közvetlen szavakkal válaszolt. A mintegy ötszázra menő tömeg éljenzése közben a menet ezután Kovács József pártelnök házához vonult, ahova Kossuth és kísérete megszállt. A Kossuth tiszteletére adott ünnepi vacsora után, amelyben több pohárköszöntő hangzott el, Kossuth hosszabb politikai megbeszélést folytatott a párt vezetőségének tagjaival.

Ma reggel Kossuth és kísérete először Nagyszokoly, Felsőíreg, Tamási, Pinzehelyi községeket látogatták meg. A jelölt valamint Kossuth mindenütt a választók óriási tömege előtt rendkívül nagy tetszéssel fogadott beszédeket mondtak. Holnap Kossuth a kölesdi kerületbe megy Halász Lajos támogatására. Ez alkalommal szintén több községet fognak meglátogatni.

Apponyi Jászberényben.

Gróf Apponyi Albert, Jászberény város volt országgyűlési képviselője, ma tartotta meg programbeszédét Jászberény városában, Apponyi ma reggel hét óra öt perccel indult el Budapestről pártjának több tagjával. Hatvaaban a jászberényiek nagyobb küldöttség fogadta Apponyi grófot, Huba Lajos üdvözölte. Egynegyed tíz órakor ért a vonat Jászberénybe. A pályaudvaron a választópolgárság ezrei várták Apponyi grófot, akit Erdős András plébános üdvözölt hosszabb beszédben. Ezután megindult a menet a fellebörgött utcákon keresztül a városba. Elöl száz tagú lovasbandérium haladt. Utána hosszú kocsisorban a menet Bató János közjegyző, pártelnök lakásához vonult, ahol a

város hölgyeinek nevében Kocsok Iluska, a polgármester leánya beszéd kíséretében virágcsokrot nyújtott át Apponyi grófnak, aki szíves szavakkal köszönte meg a megemlékezést. Reggeli után az Apponyi-térre vonultak. A tágas teret egészen megtöltötte a polgárság. Fél tizenegy órakor kezdődött a gyűlés, amikor mindjárt Apponyi lépett a pódiumra.

Beszédét azzal kezdte, hogy azért halasztotta a programbeszédét ily későre, mert várta a kormány politikájának kialakulását. De ebben — ugymond — esalódtam. FoFlynak a munkapárti jelölések, mozog a hivatalos apparátus: szóval meg van minden: kormány, hatalom, párt, — csak politika nincs hozzá. A közel jövő legfontosabb kérdésében, a választói reform ügyében, még a miniszteri nyilatkozatok is ellentmondanak egymásnak oly mélyrehatóan itt az ellentétek, hogy a közhely terén való óvatosságmegmaradás sem akadályozhatja meg azok kipattanását. Erős lenézése a nemzetnek, hogy ilyen módon forduljanak hozzá sorsának e valóságos óráiban. A pejtély ma nemcsak az, hogy mi lesz? de az is, hogy ki lesz? Ki lesz az, akinek az aláírással ellátott fehér lapot átadom? Ki az, akiben feltétlenül megbízom, midőn a munkapárt szavazok? A radikális Székely, a konzervatív Zichy, az óvatosságmegmaradás Lukács, vagy az ismét eruptív stádiumba lépett tüzökádó Tisza? Avagy talán Hieronymi könnyűvérű böbeszédűsége és Khuen kigyógyító mosolya fog felül maradni? Ki az, aki ezekre a kérdésekre csak valószínű hangzó választ is tudna adni? Valljuk be, hogy a legjámorabb választóval is tulerős ez a követelés. S vajjon pótolhatják-e a pozitív politika hiányát a nemzeti követelményeknek leszólása? Ők röviden végeznek velük: üres ábrándoknak nevezik azokat, hű álmódosásoknak, amelyek utját állják a komoly munkának, összehúzókat teremtnek, veszélybe döntik az országot. Ámde mik azok a hű ábrándok, mik azok a meddő álmódosások, amelyeket mi képviselünk? Egytől-egyig a nemzetnek fennálló törvényeken alapuló jogai. Ha ezeknek a jogoknak igénybevétele ábránd és álmódosítás, akkor ámitás és hazugság a törvény, amelyen alapulnak. Ennek a következtetésnek logikai kényszere alól nincs menekvés. Mert miről van szó? Gazdasági önállóságról, melyet a vámpolitika terén az 1867. évi XII. tcz. kifejezetten fenntart, a bankkérdésben pedig azáltal biztosít, hogy a bankról sem a közös, sem a közös egyetértéssel intézendő ügyek közt egy szót sem szól. Vajjon fölösleges cifraszám-e a gazdasági önállóság? Hiszen mostani gyarmati helyzetünkben sem azokat a sokoldalú keresetforrásokat nem fejthetjük ki megfelelő ütemben, amelyek kifejtése népeseidünk mai fokán a lakosság tisztességese megélhetésének és vagyoni gyarapodásának feltétele. sem az állami bevételeket az elutasíthatlan állami követelmények arányában nem fokozhatjuk, de a nemzeti kulturát sem emelhetjük ki abból az egyoldalúságból, mely nem egyéb, mint társadalmi fejlődésünk egyoldalúságának visszatükrözése. Ami pedig a bankot illeti, lehet ideig-óráig eltűnni, de normális állapotának még sem lehet tekinteni, hogy egy önálló nemzet a maga pénz- és hitelforgalmának irányítását egy idegen részvénytársulatra bizza. Ami pedig a katonai követeléseket illeti, egy a nemzeti egység tömörítése szempontjából egyszerűen életkérdés az, hogy a leghatalmasabb pedagógiai erő, a katonai szolgálat, hazánk összes fiát a magyar állami fenség és egységes magyar állampolgárság tudatára nevelje. Nem képzhetők, hogy az új alakulások az új parlamentben többsége legyen; de ha ezt minden várakozás ellenére, a hatalmi eszközök segítségével mégis elérni, úgy ezzel még semmi sem volna megoldva, mert a benső ellentétek előbb-utóbb megbontanák a külső egységet. Hogy ebben a helyzetben mi lesz hivatásunk, azt tartalmilag egész határozottsággal meg tudom állapítani. Pártunk céljai világosak; a függetlenségi eszme egyik vezérszavunk, a nemzeti egység a másik. A nemzeti és szociálpolitikai szempontok egyesítésén kell felépülnie az új választójognak.

Apponyi beszédét percekig tartó lelkes eljenzéssel fogadták, amelynek lecsillapulása után Bató János közjegyző, pártelnök mondott köszönetet Apponyi grófnak beszédéért. Ezzel a gyűlés Apponyi lelkes éltetésével véget ért. Délben négyszázterítékű lakoma volt Apponyi tiszteletére.

A harmadik fogás után Erdős András plébános lelkes hangú felköszöntőben ünnepelte gróf Apponyit, aki válaszában a többi között ezeket mondotta:

— Vannak csüggedő lelkek, akik azt mondják: jöjjön inkább a nyílt abszolutizmus, mint az alkotmányos komédia. Fájdalom, minálunk az uralkodó még egy másik államnak nemcsak hatalmára támaszkodik, hanem — és ezt gondoljuk meg mindig — nemcsak erejére támaszkodik, hanem

egy másik állam aramlataival is kénytelen számolni és ha néha-néha a keserűség fog el bennünket, ez olyan méltánvossági szempont, amelyet tekintetbe kell venni. Mi jogosít fel arra, hogy csüggedjünk, hogy nem tudunk negyven év alatt oda fejlődni, ahova az angol mintaparlamentnek másfél század kellett, hogy fejlődjék a királyi hatalommal szemben.

Majd áttért a kerületére:

— Jászberény abban ragyog jövőnk példaként az egész ország előtt, hogy az ő jogos helyi politikáját soha ellentétbe nem helyezte az országos politikával, soha nem esztakozott azoknak példájához, akiket látunk zerándokolni minden választásnál, hogy előbb teljesen ismeretlen nevű uriembernek, mert történetesen miniszterek vagy államtitkárok lettek, az egyik kézzel a mandátumot nyújtják, a másik kezét, a nyitott tenyeret odanyújtják: mit kapunk érte. Ezt az unok látványt Jászberény városa sohasem nyújtotta, igenis keresi a maga boldogulását. Isten és ember előtt joga van hozzá és Isten és ember előtt kötelességem nekem, hogy a haza boldogulásával és javával együtt e város boldogulását és javát is szolgáljam.

A rendkívül nagy hatást keltett beszédet hosszas, lelkes eljenzéssel és tapsal fogadták. Gombos Lajos dr. czeplédi polgármester Czegléd városának, mint Kossuth városának üdvözlését tolmácsolta, Bernáth Béla volt orsz. képviselő Jászberény polgárságát éltette. Gróf Apponyi este hét órakor visszautazott Budapestre.

Justh Gyula Makón.

Ma délelőtt Makón a városháza erkélyéről tartotta meg Justh Gyula programbeszédét, amelyet négy-ötezer ember hallgatott végig. Justh mindelelőtt megköszönte a szíves fogadtatást, ezután áttért a politikai programjának fejtegetésére.

— A függetlenségi és 48-as párt — mondotta Justh — katonai programjából semmit fél nem adott. Szilárdan megmaradunk eredeti követeléseink mellett s így elsősorban kívánjuk a két éves szolgálati idő behozatalát. Meg kell teremteni gazdasági önállóságunk előfeltételét: az önálló, készfizető magyar jegybankot. A függetlenségi párt minden rendelkezésére álló eszközzel meg fogja akadályozni a közös bank szabadságának megszüntetését. Reformálni kell mai adórendszerünket, mert ez türelhetetlen. Hozzák be a progresszivitást, legyen egy adómentes létminimum, mert ez az igazságos állapot. Szomorú állapot, hogy nálunk az intelligencia nagyrésze korrumpált és mindig a hatalomhoz szegődik. Azért kell az általános, egyenlő és titkos választói jogot megteremteni, hogy a nép széles rétegeit bevonhassuk az alkotmány süncaiba. A nemzetiségi kérdésben álláspontja ismeretes. Igenis: egységet akar teremteni, az a legelőbb vágya, hogy a Magyarországon élő nemzetiségek a magyarokkal közösen törekedjenek az ország függetlenségének és gazdasági önállóságának kivívására. Szívesen szövetkezett a szerb radikálisokkal, de a Tisza- és Khuen-féle darabontokkal nem áll szóba. Felszólítja Tiszát és Khuen-Héderváryt, hogy reakcióz, középkori és maradi politikájukkal vonuljanak vissza valami sötét múzeumba ott a helyük.

Utána Endrey Gyula, Justh János és Nagy Sándor volt országgyűlési képviselők intéztek még beszédet a makóiakhoz. Délben egy órakor a város közönsége díszbeszédet rendezett Justh tiszteletére. Délután két órakor Justh és kísérete Budapestre utazott.

Kazy Félégyházán.

Kazy József földmívelési államtitkár, a félégyházi kerület munkapárti jelöltje, ma délelőtt gróf Szapáry István, gróf Teleki Tibor ifj. Kazy József Beniczky Ádám és György Illés munkapárti tagok kíséretében Félégyházára érkezett, hogy elmondja programbeszédét. A hatóságok rendkívül széleskörű intézkedéseket tettek, hogy a programbeszédet zavartalanul megtarthassák. Kétszáz lovas és gyalogos-csendőrt összpontosítottak a városban, akik már a hajnali óráktól fogva össze-vissza czirkáltak a várost. Am a félégyházi munkapárti korifeusok is már hetek óta lóttak-futottak, hogy a fogadtatást legalább külsőleg ünnepessé tegyék. Az állomásról való bevonulásra mintegy száz kocsi fogadtak föl, természetesen illő honorárium és napidij mellett, sőt tíz fehér ruhás leányról is gondoskodtak. A tanyákról a eszledeket, a kertészeket, a külső dekórum kedvéért, perze szintén napidij mellett, a városba esdítették. A lovascsendőrök már a kor reggeli órákban megtisztították az utcákat és a piacteret a közönségtől, úgy, hogy a bevonulás szinte teljesen üres utcán történhetett. Így is elől, hátul, oldalt, száguldó lovascsendőrök fedezete mellett haladtak a piacterre, a programbeszéd színhelyére. De a rendkívül nagy látosság mellett is több lovas érte a menetet, amelyek közül egy Kazy József kocsiába repült. A piacterren a

mintegy négyszáz választópolgárral, a pénzen összeszedett tanyai családokkal s megfizetett gyerekekkel együtt körülbelül ezer főnyi közönség foglalt helyet, ahová azután senki fiát oda nem eresztettek. A programbeszéd mintegy félórát tartott, de ez a félóra aztán bővelkedett ígértben. Kazy után Gallovich turai piébános beszélt még. A gyűlésnek ezzel fölütő büvös hangulatban vége is szakadt. Kazy ezután saukebb környezetével — természetesen szintén csundorfedezet mellett — banketre vonult vissza.

A választójogi liga Kassán.

Kassán ma délután volt az általános választói jog ligájának alakuló gyűlése, amelyre a déli gyorsvonattal megérkezett báró Bánffy Dezső, az orsz. liga elnöke többek kíséretében. Az érkező vendégeket a pályaudvaron ovációkban részesítették. Délután 2 órakor vette kezdetét a gyűlés a Schalkház szálló nagytermében, ahol mintegy 1500 főnyi közönség jelent meg. Glück Lipót, kassai ügyvéd üdvözölte a budapesti vendégeket, majd a gyűlés elnökevé egyhangulag báró Bánffy Dezsőt választották, ki felszólalásában hosszasan fejtegette, hogy csak a nép széles rétegeire kiterjesztett politikai jogok frissíthetik fel a mai munkaképtelen parlamentet munkaképes elemekkel. Nem félti a magyarság hegemoniáját az általános választói jogtól, mert a kerületek igazságosabb és helyesebb beosztásával a magyarság tulsulya biztosítva volna. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Éber Antal, dr. Gröss Sándor kassai ügyvéd, Jocsák Kálmán, a szociáldemokrata párt titkára, dr. Hébel Mihály és dr. Eperjessy jogtanár szölkáltak fel, majd végül dr. Maléter István beszélt. A gyűlés délután 5 órakor ért véget lelkes hangulatban.

Bánffy és a feministák.

Kassai feminista körökből kapjuk a következő tudósítást:

A kassai feministák abból az alkalomból, hogy az általános, egyelő és titkos választói jog ligája Kassán ma megtartotta alakuló ülését, arra kórték a Feministák Egyesületét, gondoskodjék arról, hogy ezen a gyűlésen a nők választójogát is szövk tegyék. Az egyesület a teendők megbeszélésére Kassára küldötte Bedy-Schwimmer Rózát és Mellerné Miskolczy Eugéniát. Az utóbbi a gyűlésen felszólásra is jelentkezett. Báró Bánffy Dezső Mellerné jelentkezésének figyelmen kívül hagyásával hirtelen bezárta az ülést. Az emelvényről lesiető elnökséget felelősségre vonták, mire báró Bánffy kijelentette:

— Mi nem akarjuk a nők választójogát, azért nem kell a felszólalásuk sem!

Erre Mellerné megjegyezte:

— Báró ur nem tudhatja, hogy a közönség beszélt-e ezt az álláspontot.

Mire báró Bánffy ezt válaszolta:

— Posten sem akartuk a női választójogot, itt sem akarjuk!

Ezt a visszautasítást úgy a kassai, mint a budapesti feministák méltatlankodva fogadták, a nők választójogának férfi-hiveire is rossz hatást gyakorolt.

Az iparoság kívánságai.

Az iparosok országos politikai szervezetének nagybizottsága körlevelet bocsátott ki, amelyben a többi között a következőket mondja:

Kívánjuk a választójognak nemzeti és demokratikus alapon való oly irányú kiterjesztését, hogy minden önálló iparos választó legyen. Kívánjuk Magyarország önálló gazdasági berendezkedését, vagyis az elkülönített vámterületet és az önálló magyar nemzeti bankot. Követeljük a hatósági védelmet a magyar ipar részére, a kontárkodás megakadályozását célzó rendeletek végrehajtását. Követeljük általában az ipari közigazgatás egyszerűsítését. Követeljük egy jó, a hazai viszonyoknak megfelelő ipartörvény sürgős megalkotását a képzés elvénél minél teljesebb kiépítésével. Ezt nyomon kell követnie a törvényhozás olyan intézkedésének, mely a munkaszabadságot teljes mértékben biztosítja és garanciát nyújtson arra nézve, hogy fönnálló szerződések ideje alatt új követelések címén sztrájkok létrehozása büntető uton torlottság meg. A sztrájk-jog védelmi fegyverüi megahagyható. Követeljük az ipari pöröknel a szóbeliséget, a bírósági eljárás egyszerűsítését, gyorsítását és olcsóbbá tételét. Követeljük a munkásbiztosításról szóló törvény sürgős módosítását. Követeljük egy, a mai kor igényeinek megfelelő iparosnyugdíj- és rokkant-törvény létesítését.

A nemzetiségiek és a szocialisták.

A tót nemzetiségi párt és a szocialisták már jóideje ninesenek jó viszonyban s a köztük való differenciák a mostani választási küzdelemben még inkább kiélesedtek. Keserűen panaszojás,

hogy a szociáldemokrata párt a választások alkalmával olyan taktikát követ, amely egyes kerületekben egész bizonyosan a kormánynak kedvez a nemzetiségiek jelöltjével szemben. Így például a verseczi kerületben, ahol egy német nemzetiségi küzd Láng Lajos munkapártival, a szocialisták, akiknek mintegy 120 szavazatuk van a kerületben, a nemzetiségi párt felszólítására, hogy támogassák jelöltjüket, azzal válaszoltak, hogy külön jelöltöt állítottak, aki ilyenformán elvonja a nemzetiségi jelölt választóinak egy részét s valószínűvé teszi Láng megválasztását. Ugyanígy tettek a szocialisták Vlád Aurél kerületében is, jelöltjükkel elvonva a román jelölttől valószínűleg éppen annyi szavazatot, amennyi szükséges lenne a román nemzetiségi jelölt biztos győzelmére. Most a nemzetiségi szocialisták is, különösen a tótok, a magyarországi szociáldemokrata párt ellen fordulnak és azt ajánlják, hogy a nemzetiségi szocialisták az évenként tartatni szokott országos kongresszusokon ne jelenjenek meg, hanem tömörüljenek külön szervezetbe és ügyeiket külön gyűléseken vitassák meg.

Választási mozgalmak.

Budapesten a VII. kerületi Eötvös-párt végrehajtó bizottsága tegnap este értekezletet tartott, melyen megállapította a Royal disztermében tartandó vasárnapi nagygyűlés programját. Kovács Jenő dr. bejelentette, hogy Eötvös Károly programbeszède alkalmából nemcsak a kerületnek, de az egész fővárosnak számos kitünősége jelentette be a nagygyűlésen leendő részvételét. Guthi Soma dr. értesítette a végrehajtó bizottságot, hogy már elkészült a választási névjegyzék revideálásával és hiteles adatokkal bizonyította, hogy a névjegyzékben 1127 költött nevű választó szerepel. Azoknak a száma, kik már évek előtt elhaltak és mégis benne vannak a listában, jóval meghaladja a négy-százat. Megbizatásához képest sürgösen meg fogja tenni a megtorló lépéseket, hogy megakadályozza a koholt nevű választóknak és a „halottak"-nak az urnák elé való felvételét.

Szegeden az I. kerületben hirtelen és váratlanul ellenjelöltet kapott báró Bánffy Dezső. A mandátumért bégavári Back Bernát dugszadag malomtulajdonos veszi fel vele a harczt munkapárti programmal.

Kaposvárt Arkay Kálmán, az országos köz-mívelődési tanács alelnöke, a kerület Kossuth-párti jelöltje csütörtökön mondotta el programbeszédét több ezer főnyi polgárság jelenlétében. Dr. Arkay Kálmán Hédevári Lehel, a Kossuth-párt kiküldöttjével reggel érkezett Kaposvárra, ahol igen lelkes fogadtatásban volt része. Az állomásról egyenesen a városház-terre vonultak, ahol Arkay Kálmán mondott igen nagyhatású programbeszédet, melyben a nemzeti jogok és az általános választói jog hívének vallotta magát. A megjelentek nagy lelkeséssel fogadták a jelölt kijelentéseit. Ezután dr. Hédevári Lehel szólt a jelenvoltakhoz Kossuth Ferencz üdvözlését tolmácsolva a kaposváriaknak. Arkay Kálmán helyzete a kerületben erősödött. A kaposvári választókerület munkapárti küldöttsége érkezett ma a fővárosba, hogy Nagy Ferencz volt államtitkárnak a kerület képviselőjelöltségét felajánlja. Nagy Ferencz a jelöltséget elfogadta. Délben a küldöttség tagjainak tiszteletére a Deli-étteremben bankett volt, amelyen Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter, Kálmán Gusztáv és Stetina József államtitkárok is megjelentek. Az ebéden számos felkösztöntében ünnepezték Nagy Ferencz és Hieronymi Károly kereskedelmi minisztert.

Bihardíószeg közönsége május hó 8-án vasárnap politikai ünnepélyt rendez, amelyen a székelyhídi választókerület választó közönsége nagy számban vesz részt. A kerület volt országgyűlési képviselőjének dr. Molnár Ákosnak kíséretében lesznek Barabás Béla, a 48-as függetlenségi Kossuth-párt alelnöke és gróf Zichy Tivadár v. b. t. t. Délelőtt háromnegyed kilencz órakor Molnár Ákos tart felolvastást, délután négy órakor gróf Zichy Tivadár kastélyában a díószegi választók számára népiünnepély lesz, délután hat órakor népgyűlést tartanak a Kossuth-szobornál, ahol Barabás Béla mond beszédet.

Dunaszerdahelyt Bartal Ferencz volt képviselő visszalépett. A néppárt dr. Battlay Dezső budapesti ügyvédet jelölte. A munkapárt jelöltje Pálffy Sándor.

Egerben a kereskedők és iparosok Vogel Ágostont jelölték.

Tapolezán dr. Török Sándor fővárosi ügyvédet jelölte a Justh-párt.

Zurányban gróf Batthyány Tivadarnak két ellenjelöltje van: dr. Farkas Tibor néppárti és dr. Cserny Károly munkapárti programmal.

Tatán a néppárt Jánoky-Madocsan Gyulát jelölte.

A temesvári függetlenségi párt Kisfaludy Kálmánt, az ügyvédi kamara elnökét jelölte.

A marosludasi választókerületben ma tartotta meg programbeszédét Sándor János nyugalmazott államtitkár, akit politikai barátai közül sokan el-kísértek.

Sopronban Csizmazia Endre, a város Justh-párti képviselője e hónap 22-én tartja programbeszédét. Ebből az alkalomból Justh Gyula több volt képviselő társaságában szintén Sopronba érkezik. A polgárság ünnepies fogadást készít elő Justh Gyulának, Csizmazia Endrénak és a velük érkezőknek.

A békéscsabai munkapárt Wagner József ipartestületi elnököt jelölte. Wagner a jelölést elfogadta.

Nyirbátorban Uray Imre Justh-párti jelölt visszalépett és helyette Góry Bélát léptették fel.

A nagyszöllősi kerületben dr. Bródy Ernő a munkapárt hivatalos jelöltje Salánkon, Fekete-patakon, Karaszlón és Nagyrákócson mondott programbeszédet.

Békéscsabán Achim L. András parasztpárti jelölttel szemben dr. Ursányi János lépett fel Kossuth-párti programmal.

A tabi választókerületben négy jelölt áll egymással szemben. A munkapárt jelöltje Szupits Dezső ügyvéd, akinek jelöltségét a választókerület közönsége nagyon hidegen fogadja. Dr. Hoffmann Ottó volt képviselő Justh-párti programmal lépett fel. A kisgazdáknak egy csoportja Dékány István faluhídvégi kisbirtokost jelölte. Hívei alig haladják meg a százat. A győzelemre a legtöbb kilátása van dr. Mérei-Vajda Elemérnek, a Kossuth-párt hivatalos jelöltjének, ki a legnagyobb valószínűség szerint abszolút többséget fog nyerni.

Marosvásárhelyről ma délután egy harmincz tagu küldöttség utazott Budapestre Erődy főispán és Csontos munkapárti elnök vezetésével, hogy tisztelegjen Székely igazságügyminiszternél és neki a marosvásárhelyi első kerület jelöltségét felajánlja.

Kérjük előfizetőinket és olvasóinkat, hogy kerületükben a választási mozgalmakról bennünket hímerítően és időről-időre értesíteni sziveskedjenek.

Zászlók, jelvények Linhartnál, Hunyadi-utca.

Budapest, május 5.

A szerb kongresszusi választások. Újvidékről jelentik kormánypárti forrásból: A karlócazi szerb nemzeti egyházi kongresszuson az elektorok meg-ejtett választása már betekintést nyújt az össze-üendő kongresszus összeállításába. A magyarországi kerületekben a radikális párt nagy veszteségeknek néz elébe. Dr. Musiczky Dömének nagy harca lesz dr. Boskovicz Dusan pancsovaj ügyvédrel szemben. A sajkáskerületben dr. Tapavica György újvidéki városi tanácsosnak biztosított többsége van. Az óbecsei kerületet a radikális párt szintén elveszti, ahol dr. Projanovic Zsifko harcol dr. Szvingerev Miladinnal. A tiszántuli vidéken a radikális párt egy kerületet hódított meg. Mokrinban Szivicsovic Kristóf egyházmegyei tanfelügyelő megválasztása bizonyos. Az óbecsei kerület kiküldöttje Borota János volt teol. tanár lesz. Erőse kiidelem folyik még a palánkai kerületben és főleg a vele összeköttetésben álló Újvidéken is, ahol közvetlen választás és nem elektorok utjáni választás lesz. Itt dr. Dungenyosaly Gedeon nagybirtokos lesz megválasztva. Mivel ezenkívül Horvátországban a radikálisok már négy mandátumot vesztek, kétségtelen, hogy a kongresszusban a többséget végkép elvesztették. A kongresszus feloszlátása előtt is csak egy szótöbbségük volt.

Küldöttség a belügyminiszternél. Ma délután az erdélyrészi körjegyzők és községi jegyzőknek egy nagyszámu küldöttsége tisztelegott a miniszterelnöknél, mint belügyminiszternél Dózsá Endre cs. és kir. kamarás alispán vezetője alatt. A küldöttség kérelmet nyújtott át a Kolozsvárott felállítandó kör- és községi jegyzőgyerekek internátusa dolgában. A miniszterelnök a küldöttséget nagyon szivesen fogadta és kilátásba helyezte, hogy a jegyzők által megajánlandó üsegeylen felül, vagy az építkezések átvállalásával, vagy megfelelő évi segélyvel, amint a parlamentáris viszonyok megengedik, a Kolozsvárott felállítandó kör- és községi jegyzői internátus létesítését elő fogja segíteni.

Az albán lázadás.

Budapest, május 5.

A török kamara mai ülésén az albán képviselők vitát provokáltak aziránt, hogy a kormány vizsgáló-bizottságot küldjön a lázadás színhelyére. Az albánok javaslatát azonban túlyomó többséggel elvetették, ami nagy győzelme a kormánynak, mert ezáltal a kamara bizalmát fejezte ki az albán lázadás folyamán tanúsított magatartása felett.

A lázadás színhelyén még mindig véres harcok folynak a csapatok és a lázadók szétszórt osztályai között. A katonaság azonban mindenütt tért hódít s így valószínű, hogy ezek a guerilla-harcok is nemsokára véget érnek.

Ma a következő tudósítást kaptuk:

A kamara tegnapi ülése az albán képviselők javaslatát tárgyalta, mely *parlamentari vizsgáló-bizottság* kiküldését javasolta az albániai területekre. A nagyvezér behatárolta tárgyalta az albániai eseményeket és hangoztatta, hogy a parancsnokoknak adott utasítások szerint, ne rémítsék Albánia lakosságát, ellenben öntsék bizalmat abba, és biztosítsák arról, hogy a kormány igazságosan és méltányosan akar elbánni velük, de csakis mihelyt a rend helyreállt. A nagyvezér a parlamentari vizsgáló-bizottság ellen szólt föl. Hosszabb vita után David basa múlt évi hadjáratát hibáztatták és a rossz közigazgatási viszonyokat tették szóvá. Riza-Terfik a kormány politikáját hibáztatta, mely rossz úton indul, és a tett ígéreteket nem tartja be. A kamara végül 132 szavazattal 47 ellenében elvetette a bizottság kiküldésére vonatkozó indítványt.

Neha a konstantinápolyi sajtó Albániáról csupa kedvező híreket közöl, a legbeavatottabbak mégis pesszimistikusan fogják fel a helyzetet. Prizrend és Djakova körül tegnapelőtt óta heves harcok folynak. Mitroviczából érkezett táviratok szerint Djakova lángokban áll. Djakova felől tegnapelőtt egész nap ágyudörgés és puskaropogás hallatszott. Estefelé Djakova állítólag az albánok hatalmába került, erről azonban még nem érkezett hivatalos értesítés. Három kilométernyire Mitroviczától az albánok egy lövészállító csapatot támadtak meg, megölték három tisztet és mintegy száz katonát foglyul ejtettek. A török haderő megerősítésére az erzerum-trapozunti 4. számú hadtest egyik gyalogdandárát fogják mozgósítani. Hivatalosan megerősítik azt a hírt, hogy Nikovec község tökéletesen elpusztult, és hogy ugyanekkor Idris Sefer albán főnök is életét veszítette. Két török csapat tévedésből egymás ellen támadt, és az ütközet folyamán harmincz katona elesett. A végzetes tévedés nagy részvétet keltett.

Szaloniki jelentések szerint: Egyenlenség támadt David basa, a mitroviczai hadtestparancsnok és Torghut Sefket pasa között, amiért a hadügyminiszter David pasát visszarendelte Konstantinápolyba. Az albániai sereg főparancsnoka szigorúan megtiltotta, hogy hírlapok tudósítói Üszkübön túl menjenek. A hadállapotot már kihirdették. A lázadás leverése csak rövid idő kérdése, mert Koszovóban 50 zászlóalj van összpontosítva.

A hadügyminisztériumnak a Kacsanik körüli harcokról kiadott részletes leírása szerint a csapatok jobbszárnya négy zászlóaljjal, egy hegyi üteggel és egy gépfegyverosztállyal Rake ellen vonult. Az ugyanily összetételű középszárnya Kacsanik felé nyomult előre. Glava és Beligradno irányából a balszárny hat zászlóaljjal, egy hegyi üteggel és egy gépfegyverosztállyal ugyanezen czél felé tartott. Rivoleből és Nikovecből a tartalék Ozman tábornok alatt Beligradce felé vonult, míg délről két zászlóalj, két ütég és két gépfegyverosztály részint Wemiak, részint Elisban irányában operált. Verizovicsban maradt öt zászlóalj, két tábori ütég és egy gépfegyverosztály. Április 28-án este a balszárny összekötött a lázadókkal, másnap reggel Virnaglava irányában menetelt tovább, ahol erős inzurgens csapatokkal ütközött össze, amely, miután látta, hogy a visszavonulási vonal el van vágva, kiűrtette a kacsaniki csoportot és a csapatokat körülzární igyekezett. A ezen-

trum április 30-án ért a harcztérre és heves harc után elűzte a lázadókat, míg a délről jövő csapatok Elisant szállták meg. A veszteségek a régebbi összeállításokból ismeretesek.

A május 1-ére virradó éjjel a szerb-török határon albán csempészek és a szerb határőrök között összeütközése került a sor, amelyben egy albán elcsett, a többi elmenekült.

Hire jár, hogy Djakova a lázadók kkezében van. Állítólag sűrű füstfelhők láthatók a város felett. Prizrendben tartanak attól, hogy djakovából esetleg bevonulhatnak a lázadók. A verisovics-prizrendi utat katonaság tartja megszállva.

Biztos hírek szerint az albánok Gilan közelében egy municzió csapatot lesből megtámadtak. Hat katonát megölték, 16-ot megsebesítettek, 120 katonát lefegyvereztek és azután elbocsátottak. Az albánok négy-nyolcz láda patrót zsákmányoltak.

A nemzetközi béke.

— Roosevelt előadása Krisztiániában. —

Budapest, május 5.

Roosevelt, az Egyesült-Államok volt elnöke európai útján elérkezett Krisztiániába, Norvégia fővárosába, ahol a neki juttatott Nobel-díjjal kapcsolatban alkalma nyílt, hogy a nemzetközi békéről nyilatkozzék. Roosevelt a norvég király és királyné társaságában jelent meg a Nemzeti Színházban, ahol óriási hallgatóság előtt mondta el érdekes beszédét.

Roosevelt tudniillik megkapta a Nobel békedíjat, ő azonban csak az aranyérmét fogadta el, a pénzt szerényen visszautasította. Ő — úgy mond — mint az Egyesült-Államok elnöke interveniált a béke érdekében, így tehát a pénzdíjat is, mint letétet, az Egyesült-Államoknak juttatja. Roosevelt ezután a nemzetközi békemozgalom terén észlelhető haladást fejtegeti és ezt mondja:

A béke ügyének fejlődése különböző irányban lehetséges. Első sorban a döntő bírósági szerződések jönnek tekintetbe. Azt hiszem, hogy minden kérdést el lehet intézni ezekkel a döntőbírósi szerződésekkel, ha ezek azzal a határozott kötelezettséggel köttetnek, hogy minden szerződő fél a másik félnek területét és államterületén belül való abszolút szuverenitását tiszteletben tartja. Egy másik kötelezettség abban állana, hogy eltekintve amaz igen ritka esetektől, amidőn a nemzet becsülete van legmélyebben érintve, az összes lehető vitás kérdések választott bírósági döntésnek vetessenek alá. Ily szerződés biztosítani fogja a békét, ha csak az egyik szerződő fél a szerződést szándékosan meg nem sérti.

A fejlődés második iránya — mondja — a hágai döntőbírósi és a hágai nemzetközi konferenciák fejlesztése volna. Azt mondták, hogy az első hágai konferencia a nemzetek magna-chartáját teremtette meg. A konferencia egy eszményt állított föl, melyet bizonyos mértékben realizálnunk és melynek teljes megvalósításán ernyodetlenül dolgozunk kell. A második konferencia újabb haladást hozott. A harmadik tovább fog haladni a megkezdett úton. Közben az Egyesült-Államok kormánya megadta az ösztönzést a döntőbírósi intézmény kialakítására és hatályosabbá tételére. Legyen szabad kifejezést adnom azon nézetemnek, hogy a nemzetközi politika vezetői, amidőn ily bíróság szervezésére törekednek, haszonnal fogják tanulmányozhatni az Egyesült-Államok legfelsőbb törvényszékének intézményét.

Roosevelt ezután hatalmas érvekkel kelt sikra a tuzsába vitt haderőfejlesztések ellen, különösen a tengerészeti haderőfejlesztés terén sürgetve a nagyhatalmaknak megagyegyzését. Végül a békeliga fontosságára mutat rá, amit első sorban szintén a nagyhatalmaknak kellene értékelni tudniok. Beszédét ezekkel a szavakkal végzi:

Az az uralkodó, aki ezt létrehozná, helyet biztosított magának a történelemben és elévülhetlen igényt szerzett az egész emberiség haládjára.

Roosevelt tiszteletére egyébként ma a királyi palotában díszebédet adott a királyi pár. Hakon király pohárköszöntőt mondott Rooseveltre, amelyben az összes norvégok nevében üdvözölte. Roosevelt válaszában köszönetet mondott a fogadásért és a király, a királyné és a norvég nép elttetésével fejezte be beszédét.

KÜLFÖLD.

Beszélgetés a román királyllyal.

Budapest, május 5.

A bécsi „N. Fr. Pr.” egyik munkatőrsa Bukarestben járván, alkalmat talált, hogy Karol király fogadjja.

A román király szokott szívélyes modorában társalgott látogatójával és több közérdekű kijelentést tett.

Mindenekelőtt, szinte tiltakozólag hangsúlyozta, hogy az ő országa sem erkölcsi, sem földrajzi tekintetben nem nevezhető balkánállamnak, de amikor a bécsi újságíró azzal hízelt, hogy Romániát semmi sem emlékezteti a Keletre, Karol király sietett megjegyezni:

— De azért minket minden nagyon közelről érdekel ami a Keleten történik.

— Felséged abban a hírből áll — mondta az újságíró — hogy Európa délkeleti békéjének erős oltalmazója.

— Nálunk is sok történt a hadsereg megerősítésére és ebben minden párt összefog. Az ellenzék vezeterei nemrégiben a külügyminiszternek szemrehányást tettek, hogy keveset tesz a hadseregért s új milliókat szavaztak meg e célra. De azért az országban senkinek sem jut eszébe, hogy a békét valaha megzavarjuk. Amikor a múlt évben Belgrádban kissé magas volt a hullámlás, mi kétszer is intettük őket higgadságra.

A törökországi eseményekre nézve így szólt:

— Azt hiszem, hogy egyelőre nincs ok a nyugtalanságra, de a törökországi események jövőendő alakulását természetesen nem jósolhatom meg. Kivápatos, hogy ott az alkotmány műve megszilárduljon. Törökország nyugodt fejlődése a béke újabb biztosítéka lenne.

Arra a czélzásra, hogy Romániát soha a hármasszövetség társának tekintik, így felelt:

— Véleményem szerint ott, ahol a jól megfontolt érdek kívánja, fölösleges az írott szerződés. Nekünk arra nincs szükségünk, hogy Ausztria-Magyarországhoz közelálljunk. Minket az érdekek követelése és a kölcsönös bizalom egyesítenek. A sokat emlegetett katonai konvenczió sem létezik.

Olaszországnak a hármasszövetséghez való magatartásáról így vélekedett Karol király:

— Láthatja, hogy Olaszországban a miniszterek felváltják egymást, de azért Olaszország a hármasszövetségben marad, akár Tittoni, akár Guicciardini, akár San Giuliano áll is a kormányrud mellett. A nemzetközi politikában a jól megfontolt érdeknek erősebbnek kell lenni az egyéni érzelmeknél.

A zsidó-kérdés is szóba került.

— A zsidó-kérdés — mondta a király — egyike volt uralkodásom legsúlyosabb gondjainak és még most is sok gondot ad. De ez a kérdés nálunk nem felekezeti, hanem gazdasági kérdés. A román ember természetére nézve türelmes, csak hogy a zsidók gazdasági fölényével szemben védekezik a nemzeti áramlat. Agrárbankok keletkeztek. Ezek megóvhatják a román elemet a kizsákmányolás ellen. Különben a valódi államférfinak a népáramlatokat és szenvedélyeket föl kell ismernie és ha szükséges, visszaszorítani.

Az ország haladásáról önérzettel mondta, hogy az évi költségvetés néhány év múlva félmilliárdot fog elérni s hogy a vasúti hálózat 3500 kilométerre terjed.

— Hasonlítsa ezt össze — kiáltott fel a király büszkén — azzal a szegényes budget-vel, melyet negyven év előtt itt találtam s gondolja meg, hogy akkor még nem voltak vasutaink!

Péter király elismerése. A Pasics-kormány valamennyi tagja magas kitüntetésekkel kapott és politikai körökben ezt arra magyarázzák, hogy a király elismerését akarta kifejezésre juttatni, amiért kabinetjének sikerült az ő külföldi látogatásait lehetővé tenni. Feltűnő, hogy Prodanovics kereskedelemügyi miniszter hiányzik a kitüntetett miniszterek közül, ennek azonban az az oka, hogy Proda-

novics öszleknek.

György

herczeg is

hire kelt

szerb trón

is fejtárta

tudósítás

amelyeket

A „Zvono

ben elko

magánhá

és bizalm

vesz, akik

herczeg ál

ha kell, e

gait, ame

fliktus id

György he

akkikkel tu

hány össze

annál val

herczegbe

Vihar

mara tegn

egész liber

ország jele

az alkalom

szellőztet

rál haszn

viselő szen

mans képy

közüti vas

tünt, hogy

Buyl, oszt

Dutrez kle

kal bizony

dét a kar

Buylnak:

— Is

küvül.

A köz

képiselek

sítsák ki a

zolt, gyalá

azt állítjál

nagy hatás

nyének ki

sérvetési j

A kré

hogy a ké

a veszedel

zetgyülés

Nagy az a

hogy a véd

nak külde

léptek a p

MEG

A kö

—

A köz

egyesülete

székházánál

tartott. A

meg 4573

belügymini

tanácos ké

Antal, dr.

Buday Lás

pénzügyi t

tanár, a je

Pál Pest v

mosan.

Uszka

üdvözölte

belügymini

támogasa a

Madar

tette, hogy

niszterium

denkor figy

lamint tám

Az eln

ismevette

számunkban

Stabó

javaslatra v

elismeréssel

novics őszintén demokrata és ellensége a rendjeleknek.

György herceg agitációja. Amióta György herceg ismét Belgrádban időzik, azóta ismételtlen híre kelt, hogy a herceg újból érvényesíteni akarja szerb trónörökösödési igényét. A hír a szerb sajtót is bejárta és a „Zvono“ tegnapi száma részletes tudósításokat közöl azokról a konferenciákról, amelyeknek ennek az akciónak érdekében tartanak. A „Zvono“ szerint, amelynek ezt a számát különben elkobozták, ezek a tanácskozások egy belgrádi magánháznál folynak és rajtuk György hercegen és bizalmasain kívül több régi ellenfele is részt vesz, akiket sikerült tervének megnyerni. György herceg állítólag szilárdan el van határozva, hogy ha kell, erőszakkal is visszaszerzi trónörökösödési jogait, amelyekről az annexió miatt támadt konfliktus idején mondott le. Egy másik lap szerint György herceg ki akar békülni az összeesküvőkkel, akikkel tudvalevően ellenséges viszonyban van, néhány összeesküvő tiszttel már ki is békült. Ez a hír annál valószínűbb, mert az összeesküvők Sándor hercegen nagyon esalódtak.

Viharos ülés a belga kamarában. A belga kamara tegnapi ülésén viharos jelenetek voltak. Az egész liberális és szocialista baloldal tüntetett az ország jelenlegi klerikális kormányja ellen, abból az alkalomból, hogy több képviselőnek az ügyét szellőztették, akik egy pénzügyi kérdés megoldására hasznát csináltak maguknak. *Tervagne* képviselő szemére vetette a kormánynak, hogy *Coremans* képviselőt védelmezi, holott az antwerpeni közúti vasúttársaság engedélyezése alkalmával kiűnt, hogy *Coremans* megvesztegethető. Utána *Buyl*, osztendei képviselő beszélt, aki megvádolta *Dutrez* klerikális szenátort, és állításait okmányokkal bizonyította. *Dutrez* szenátor, aki *Buyl* beszédét a karzaton hallgatta végig, azt kiáltotta, *ola Buyl*nak:

— Ismételje meg a vádjait a parlamenten kívül.

A közbeszólás nyomán óriási vihar támadt. A képviselők dühösen követelték, hogy *Dutrez* utasítsák ki a tereméből és amikor a szenátor eltávozott, gyalázó szavakkal illették. Liberális részen azt állítják, hogy ennek a parlament botránynak nagy hatása lesz a legközelebbi választások eredményének kialakulására. A kamara elfogadta a költségvetési javaslatot és az ülésszakot berekesztették.

A krétaiak hűségükje. Caneából jelentik, hogy a képviselők legnagyobb része nem törődik a veszedelemmel és a jövő hétfőn megnyíló nemzetgyűlés előtt a görög király nevére fog felesküdni. Nagy az aggodalom emiatt a kisebbség táborában, hogy a védőhatalmak Krétára ismét csapatokat fognak küldeni s az idegen konzulok érintkezésbe léptek a pártvezérekkel.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

A közsegi közigazgatás rendezése.

— A jegyzők közgyűlése. —

A közsegi és körjegyzők országos központi egyesülete ma délelőtt 10 órakor Pest vármegye székházának dísztermében rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlésen 58 egylet 270 taggal jelent meg 4573 jegyző képviselőben. A közgyűlésen a belügyminisztériumot *Madarász* Elemér miniszteri tanácsos képviselte. Ott voltak továbbá: *Dr. Papp Antal*, *dr. Bloha Sándor*, *dr. Pokoly József* és *dr. Buday László* miniszteri titkárok, *Szenessy Aladár* pénzügyi tanácsos, *dr. Bochkor Károly* egyetemi tanár, a jegyzői tanfolyam igazgatója, *dr. Dudits Pál* Pest vármegye árvászeki ülnöke és még számosan.

Uszkay Bálint elnök megnyitva a közgyűlést, üdvözölte *Madarász* Elemér miniszteri tanácsost, a belügyminisztérium képviselőjét és kérte, hogy támogassa az egyletet működésében.

Madarász Elemér miniszteri tanácsos kijelentette, hogy a közsegi közigazgatás rendezése a minisztériumnak elsőrendű feladatát képezi és mindenkor figyelemmel kíséri a jegyzők törekvésait, valamint támogatja őket.

Az elnöki megnyitót után *Jászberényi* Miklós ismételte a határozati javaslatot, amelyet mai számunkban már ismertettünk.

Szabó Andor egyes módosításokat ajánlott a javaslatra vonatkozólag. A legnagyobb hállával és elismeréssel adózik *Uszkay* elnöknek és *Jászberényi*

főjegyzőnek, akik az egyesület érdekében rendkívüli nagy munkát fejtettek ki.

Tóth József látja ugyan a belügyminiszteri kormánynál a jóindulatot, a jegyzőkkel szemben, de nem látja azt a szeretetet, amelylyel a közoktatásügyi minisztérium a tanítónők ügyét felkarolja. A közsegi szegényügyet szerinte állami támogatással kell rendezni, azonban nem helyesli, hogy azt az állam teljesen kezébe vegye.

Pócs Mihály elfogadja a határozati javaslatot, egyben indítványozta, hogy azt egészítsék ki azzal, hogy az 1904. évi XI. t.-cz. fokozottabb végrehajtását sürgesse.

Nagy Sándor szintén csatlakozik a javaslat-hoz. A közigazgatás rendezésére óriási szükség van. Példákkal illusztrálja, hogy a közigazgatás mai állapota tarthatatlan.

Dósa Endre kolozs megyei alispán hangoztatja a közsegek és a törvényhatóságok együttes tartozóságát, mert ezek szerves egységet képeznek. A közsegi jegyzőket a törvényhatósági tisztviselőkkel egyenlővé kell tenni, őket is, mint tisztviselőket kell kezelni. (Lelkes éljenzés.)

Rónay Béla szerint a jegyzőket a vármegyei tisztviselők státusába kell beilleszteni.

Szász Béla, *Solt* Pál, *Ormós* Károly, *Dobos* Gábor, *Bicskey* Gyula felszólalásai után *Szegedi* Albert részletesen fejtegette azokat a czélokot, amelyeknek elérésére a jegyzőknek törekedniök kell.

Jászberényi Miklós zárószava után az elnök konstataulta, hogy a közgyűlés a határozati javaslatot eredeti szövegében elfogadta. Végül köszönetet mondott az elnök *Fazekas* Ágost alispánnak a terem átengedéseért és a rendkívüli közgyűlést berekesztette.

A lélek-uzsorás.

— Gyermekek orgazdája. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 5.

Lapunk legutóbbi számában egy betegidegzettü és rosszhajlamu tanítónak gyermekrontásáról kellett beszámolnunk s ma olyan ember került tolunk hegyére, aki beállott lélek uzsorásnak, megméltelyezte a gyermekek tiszta és gondosan nevelt lelkét azzal, hogy a bűn gondolatát szuggérálta beléjük és lopásra kényszerítette a kicsiket.

A színhely ezuttal nem a főváros, hanem a szomszédos Újpest. Jóformán idetartozik hozzánk a füstös városka, melynek egyik oldaluczájában a Nyár-utczában, a szerencsétlenül hangzó tizenhárom szám alatt, van *Steiner* Bernátnak a boltja. Tipikus kisvárosi bolt, átmenet a „grajzleráj“-tól a finom boltig. Van minden, amilyen czikkben csak a környékbeli lakók lézött fogyasztót találni. Kéz alatt vett, puha fenyőfa állványok sorakoznak a kis helyiségben. Szögön táskák, vonalzők, táblák, tömbök lógnak és a bejáró mellett állványok fűzet és írószer gazdagsága arra vall, hogy a boltosnak sok apró gyerek vevője lehet. Hiszen azért rendezkedett be a derek *Steiner* Bernát iskolaszerekre, mert néhány lépésnyi távolban áll, közvetlenül közelében az újpesti közsegi polgári iskola. Tartott *Bernát bácsi* — ahogy a gyerekek nevezik — annivalókat is, cukrokat, süteményeket és azt se bánta, ha nem volt a gyerekeknek pénz. Felírta egy kis, kemény kötésű könyvbe ki mivel tartozik és amikor kifizetésre került a sor, ötszörösét, hatszorosát fizettette meg a megrémült gyerekekkel. — Így tanította meg elsősorban *Steiner* Bernát a gyerekeket, hogy lehet titokban, a szülők háta megett uzsoradósságot csinálni. Csak hogy egyik-másik gyermek nem tudott nyomban fizetni. Ilyenkor *Steiner*, hogy a kereskedelmet a pedagógiával összeegyeztessze, ráparancsolt a gyerekekre, hogy lopjon. Lopjon, mind egy akármit, otthon vagy másutt és hozza el neki.

Hogy mikor kezdte *Steiner* a gyermeknek megfélemlítésével egybekapcsolt tolvajtánodát, annak bizonyítása majd csak több felsőbb osztályu és végzett polgáriskolai növendék kihallgatásával fog sikerülni. Gyalázatos lélekrontását egyidejűleg kezdte azzal, ahogyan odakerült a Nyár-utczába. Amennyire a hirtelenben nyomozó kéz vissza tud nyulni a förtelmek egyútsutájába, a tél folyamán történt, hogy *X. László*, jómódu iparos fia — (nem írjuk ki az ártatlanul belekeveredett és kárt szenvedett szülők nevét) — egyet-mást vásárolt *Steiner*nél. Adós maradt tíz fillérrel. A fiu minden héten 40 fillér zsebpénzt kap az apjától, hogy takarékoskodjék belőle. Amint a pénzt kézhez kapta, bement a boltba és fizetni akart. *Steiner* elővette a kiskönyvet és kiolvasta belőle: hatvan fillér. *P. László* szabadkozott a maga gyerekeszével. Mire *Steiner* megmagyarázta neki a kamat fogalmát. Segített neki ebben a felesége, a pénzhöz asszony is. Elvették a fiutól minden pénzt s

megmondták neki: hozzon pénzt, ahonnan tud. Hazulról, onnan, ahol a pénzt tartják. És *Laczi* hozott. Ez időtől kezdve állandóan dézsmálója lett apja kis erszényének, melyet az lefekvés előtt a hálószoba kis asztalára szokott helyezni. Lábujjhegyen kellett lopóznia, hogy lophasson. Ez *Steiner* Bernát és b. neje műve volt.

De ez az ember nem állott meg a néhány filléres adósságok huszszorosának követelésénél, felment a százszorosára, háromszázszorosára. A fillérekből tízeskoronák lettek. S a hálójába keveredett kis áldozatok lopták az aranypénzt, a papírpénzt egyaránt. Volt egy, aki eljutott az édesanyja szerényének felfeszítéséig. Betört az uzorása kedvéért. Ez is *Steiner* és felesége műve volt.

Februárban, hó volt az utcán, a tanulási idő már régen elmúlt s ott didergett ide-oda, bizonytalanul botorkálva egy fiu, *A. Károly*. Ki voltak sírva a szemei; a gyermek izgatott volt. *Steiner* kinézett és behívta, megkérdezte busongása okát. *Károly* elmondta, hogy intőlevelet kapott, mert ne jól tanult s nem mer haza menni. Otthon meg kell mutatni az intő levelet és aláírni az apjával. Apja pedig megveri érte. *Steiner* megvizsgálta a gyereket, elvette tőle az intőt. Megmagyarázta neki, hogy nem muszáj se haza vinni, se megmutatni, se aláírni az intőt. Hagyja csak ott nála, majd ő aláírja az apja helyett. A fiu lelke felszabadult a liédreznymás alól, vígan szaladt haza. Ezalatt *Steiner* tíz koronával terhelte meg a fiut a kis könyvben. Amikor fizetésre került a sor, a gyerek nem tudott fizetni. *Steiner* ráírvált, hogy a föld alól is, de hozzon pénzt, különben elárulja, hogy ő írta alá az intőt. Azt is megmondta, hogy nem muszáj pénznek lenni annak, amit hoz. Lehet ékszer is. És *A. Károly* lopta a nővére aranygyűrűjét. Ez is *Steiner* és felesége műve volt.

Az intőlevelek kellemes elintézését (persze az ár és fizetési mód eltitkolásával) egyik fiu diszkrétan tovább adta a másiknak, sőt *Steiner* maga is melegen érdeklődött az iránt, ki a rossz vagy gyenge tanuló s maga tett ajánlatot az intők aláírására. Így lassankint egész sereg fiu jutott *Steiner* karmaik közé. A fiuk pedig loptak pénzt, gyűrűt, láncot, kanalat, diszsmunkát, stb. mindent, aminek értéke volt s odajuttatták *Steiner* orgazda karjaiba.

Legutóbb egy előkelő tisztviselő azon fogta a fiát, hogy az íróasztalt feszegette. A kétségbeesett apa féltő gondossággal nevelte fiát és odavolt a hihetetlen jelenség láttára. Elővette a fiut és faggatta. Eleinte nem akart vallani, később azonban sírva vallott be mindent. Ugyanebben az időben nagyon feltűnt egy élelmiszer kereskedőnek, hogy a fia tulságos ambícióval segít a kiszolgálásban és rájött, hogy lopja a pénztárt. Az apa valamóira kényszerítette a fiut, azután azon mód, ahogy volt, átment tegnap este *Steiner*ék boltjába. Akkor rohant oda a tisztviselő is, megrögték *Steiner* és össze-vissza verték, jutott az ütleghől az asszonynak is, akit egy rugással a belső szobába penderítettek. A megrémült emberek a konyhában eltorlaszolták magukat, mert a dolognak már híre ment és az emberek fenyegető magatartást foglaltak el az utcán, csoportokba verődve.

A közbelépő rendőrök lehetővé tették, hogy az üzletet bezárhassák. Azóta *Steiner*ék nem mozdulnak a lakásból, félnek a meglincseléstől. A bolt be van zárva s aligha nyílik ki többet a *Steiner* czége alatt.

Nagy nehezen sikerült bejutni *Steiner*ékhez. Szomorúak, leverték mind a ketten. *Steiner*ék azt mondja, hogy ártatlanul keveredett a dologba, ő nem tudott a dologról semmit sem. A férjének pedig most tesz szemrehányást, miért tett jót a vásott fiukkal, hogy aláírta — ha ugyan aláírta — az intőket s mért adott pénzt kölcsön nekik. Mert uzoráról szó sincs, nem is volt. *Steiner*, típusa a kisvárosi, gazdagodni vágyó boltosnak, megerősíti felesége bemozdását. Ő nem volt orgazda. Ki tudja, hová vitték a fiuk a lopott holmikat, ő hozzá nem hoztak semmit sem. Kutassák ki.

Steiner bizonyosan értékesítette már a lopott holmikat. Ezzel az eredménnyel fog végződni a házkutatás is. A rendőrség, az iskolai hatóság és Újpest városa együttesen részesedik a nyomozásban. A vizsgálat orgazdaság, felbujtás, zsarolás és okirathamítás czímen folyik *Steiner* ellen, akit — ha az orgazdaság rábizonyul — letartóztatnak.

TÁVIRATOK.

Külföldi parlamentek Finnország mellett.

Helsingfors, május 5. Az angol és a belga parlament több tagja aláírta a *Finnország bekelezése ellen szóló tiltakozást* és azt legközelebb megküldik a dumának. Állítólag a francia képviselőház is csatlakozni fog a tiltakozáshoz.

A duna—adriai vasút.

Berlin, május 5. (Saját tudósítónktól.) Belgrádból táviratozzák: Diplomáciai és politikai körökben biztosra veszik, hogy a porta nem hajlandó kiépíteni a Duna—Adria vasut törökországi vonalát.

Közgazdasági táviratok.

Amerikai tőzsdék zárata.

Newyork.			
	máj. 5.	máj. 4.	máj. 3.
Buza helyben	117 $\frac{1}{2}$	116 $\frac{3}{4}$	116 $\frac{3}{4}$
májusra	116 $\frac{3}{4}$	116	116
júliusra	112 $\frac{1}{4}$	111 $\frac{1}{2}$	112
Tengeri májusra	69	68 $\frac{1}{2}$	69
júliusra	71 $\frac{3}{4}$	71 $\frac{3}{4}$	72 $\frac{1}{4}$
szeptemberre	71 $\frac{3}{8}$	71 $\frac{1}{8}$	71 $\frac{3}{4}$

Chicago.			
	máj. 5.	máj. 4.	máj. 3.
Buza májusra	112 $\frac{5}{8}$	111	111
júliusra	104 $\frac{1}{2}$	103 $\frac{3}{4}$	104 $\frac{3}{8}$
Tengeri májusra	60	59 $\frac{3}{8}$	60

Newyork, május 5. Gyapot Newyorkban, helyben 15.25 (15.30). Gyapot júniusra 14.77 (14.75). Gyapot augusztusra 14.14 (14.06). Gyapot New-Orleansban, helyben 14 $\frac{5}{8}$ (14 $\frac{5}{8}$). Petroleum Stand white Philadelphian 7.75 (7.75). Petroleum Refined in Cases 10.15 (10.15). Petroleum Credit Blancs at Oil City 1.35 (1.35). Zsir Western steam 13.55 (13.60). Zsir Roche és Brothers 13.75 (13.75).

Chicago, május 5. Zsir májusra 13.12 (13.12). Zsir júliusra 12.82 (12.75). Szalouna short clear 13.68 (13.68). Sertésbush júliusra 22.65 (22.47).

Arvizveszedelmek.

— Nagy gátszakadás a Dunán. —

Budapest, május 5.

A rendkívüli esős tavasz világszerte pusztító viharokkal lépett fel. Délfranciaországból, Délolaszországból, Csehországból nagy pusztulások hírei érkeznek hozzánk. Csehországban különösen a folyók áradása okozott nagy veszedelmeket. Egész falvakat öntött el a Moldava. Fent a cseh hegyekben pedig olyan hófergetegek dühöngnek, mintha téderékán volnánk s nem az orgonavirágfakasztó májusban. Ez a rendkívüli időjárás, ezek a napok óta tartó nagy esőzések komoly árvizveszedelemmel fenyegetik hazánkat is. A Duna rohamosan árad és szilaj erővel korbácsolja, szaggatja a gátakat. Már itt fent Budapesten is mutatkoznak az árvizveszedelem előjelei. A budapesti alsórakodópartot már annyira csapkodják a feldagadt hullámok, hogy a Dunaórházosi részvénytársaság, valamint a Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága már fel is hívta az érdekelt rakodó feleket, „miszerint tekintettel a Duna áradására és a budapesti alsórakodópartot elöntéssel fenyegető árvizveszedelemre, abban vaktározott küldeményeik elszállításáról azonnal gondoskodjanak.“

A bécsi cs. k. hydrographiai intézet mai jelentése szerint az állandó esőzés következtében a Dunán magas vízállás következett be, amely holnap reggel a bécsi Reichsbrücke oszlopánál +375 cm-t fog elérni. A dunai területnek majdnem összes állomásai esőt jelentettek. Az eső intenzitása azonban, spitz jelentések szerint, tegnap csökkent. A magas vízállást nagyrészt az alsóausztriai mellékfolyók idézik elő.

A vidékről is fenyegető hírek érkeznek. Már nagy gátszakadás is történt a Dunán. Zomborból jelentik, hogy a megáradt Duna Apatin és Bezdán községekben átszakította a töltéseket. A víz elárasztotta a szántóföldeket s az árvizveszedelem egyre nő, amit még fokoz az is, hogy egy hét óta éjjel-nappal esik. Zomborból két század katonaság ment a veszélyeztetett községekbe s a hatóság is minden óvintézkedést megtett.

Kisjenőről is árvizveszedelem hírt jelentik. Ezen a vidéken meg a Fehér-Körös rakonozatlankodik. A napok óta tartó esőzés folytán a Fehér-Körös Nadzerindnél négy méternyi magassággal duzzasztotta fel a folyó medrét.

A fenyegetett falvak lakosságát a készenléthe helyezkedett vízszabályozó társulat a legmesszebbmenő óvintézkedésekkel igyekszik megnyugtatni.

Ámde a hatóság és a társaság óvintézkedéseit megnehezítik magok a körösvidéki babonás oláhok, akiket erővel kell a gátakhoz hajtani, mert a rendkívüli időjárást arra magyarázzák, hogy: „jön az üstökös csillag s hiába minden, mert ugysis vége lesz a világnak!“

Vaskónán, Bihar megyében az óriási esőzések következtében a Fekete-Körös elöntötte a Lunkarétet és az ott működő fűrésztelepek viz alatt állnak. Lunka községe nincs veszélyeztetve, mert magaslaton fekszik. Ha az esőzések tovább tartanak, ugy egy másik völgy is víz alá kerül.

UJDONSÁGOK.

NAPIREND. Naptár: Péntek május 6. — Róm. kath. Olajba főtt János. — Prot.: Dam. János. — Görög-orosz: április 23. Sz. György. — Zsidó: Nizan 27. — A nap két reggel 4 óra 38 perczkor, nyugszik este 7 óra 16 perczkor. — A hold két éjjel 3 óra 36 perczkor, nyugszik délután 3 óra 36 perczkor.

A kultuszminiszter fogad d. n. 4 órakor. — A kereskedelmi államtitkár fogad 12—2-ig.

A főváros pénzügyi és gazdasági ügye d. e. 10 órakor. — Gyermeknap a fővárosban. — Galambloverseny a Margitszigeten délután 2 órakor. — Nemzetközi kertészeti kiállítás a városligeti Iparcsarnokban. Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona. — Petőfi-ház (ereklénymuzeum) Bajza-utca 21. szám. Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenes. — A Műcsarnok tavaszi tárlata, Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon svájci kiállítása. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — A Művészeti nemzeti impresszionista tárlata. Nyitva 10—8-ig. Belépődíj 2 korona. — A Könyves Kálmán nemzeti közi karrikatura kiállítása. (Nagymező-utca 38—39.) Nyitva 9—8-ig. Belépődíj 60 fillér. — A Házipari Szövetség kiállítása. (Kigyó-tér 1. sz.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia kiállítása. (Kigyó-tér 1. sz.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Nyitva levő múzeumok: A Nemzeti Múzeum régiségtára 1—2-ig. — Szépművészeti Múzeum 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum 10—1-ig. — A Néprajzi Múzeum 3—6-ig. — A Fővárosi Múzeum 1—12-ig. — Az Iparművészeti Múzeum 9—1-ig. — A Történelmi képcsarnok 10—12-ig. — Az Apincumi Múzeum egész nap. — Az Erzsébet-múzeum 9—12-ig és 3—4-ig. Nyitva levő könyvtárak: A Nemzeti Múzeum könyvtára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — Az Egyetemi könyvtár 1—12-ig és 3—8-ig. — A Fővárosi könyvtár 1—2-ig. — A Kereskedelmi múzeum könyvtára 9—2-ig és 6—8-ig.

— Királyi vendég Budapesten. Bécsi Híradás szerint Gusztáv svéd király folyó hó 9-én Münchenből Bécsbe érkezik. A svéd király inkognitóban látogatja meg a császárvárost, s ha királyunk már nem volna Bécsben, akkor a svéd uralkodó itt Budapesten kerene fel a királyt.

— Napoleon herceg Lónyay gróféknál. A Viktor Napoleon herceg és Klementina belga hercegnő regényes és oly sok akadályokon győzedelmeskedő szerelmi történetéből egy kedves fejezet Oroszváron, a Lónyay Elemér grófok főúri kastélyában játszódik le. Ugyanis, mint Brüsszélből jelentik, Viktor Napoleon herceg e hét végén Oroszvárra utazik. Ott tartózkodik most menasszonya, Klementina hercegnő gróf Lónyayék kastélyában. A herceg azután a hercegnővel Olaszországba megy, ahol Klementina hercegnő bemutatkozik Viktor Napoleon herceg anyjánál. Olaszországban fogják megtenni az előkészületeket az esküvőjükre is, amelyet vagy július végén, vagy augusztus elején tartanak meg.

— Az angol király beteg. Londonból jelentik, hogy Edvárd király heves mell-hurutban szenved és két nap óta nem hagyhatja el szobáját. Alexandra királyné ma délután visszatért utazásáról, de a király betegsége való tekintettel nem fogadhatta a királynét. Este 8 órakor orvosi jelentést adott ki, amely szerint Edvárd király bronchitisben szenved és állapota némi aggodalomra ad okot.

— Uj miniszteri tanácsosok. A király a belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök előterjesztésre dr. Bosnyák Zoltán miniszteri tanácsosi címmel felruházott miniszteri osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi jelleget díjmentesen és Kovács Gyula dr. miniszteri osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— Az egyház köréből. A király a vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére a nagyszombati társaskáptalanban Marcis Gyula idős. kanonoknak az örkanonokságra való fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ekként megüresedő ifjabb kanonokságot Znamenk István nagyszombati érseki konviktsi és kisebb papnevelő intézeti kormányzóknak adományozta.

— Uj kitüntetések. A hivatalos lap közli, hogy a király a személye körüli magyar minisztere előterjesztésére Gyoroki Andrányi Károly aradi nagykereskedőnek, s törvényes utódainak, közgazdasági hasznos munkássága, s a közjótékonyág terén szerzett érdemei elismerésül, a magyar bárói méltóságot adományozta. A kitüntetett egyéniség főnöke az aradi Andrányi és fia cégnek, mely világhírnévre tett szert. Báró Gyoroki Andrányi Károly alig negyven éves még, de közel husz évet töltött el a cégben, amelyet együtt örökölt atyjával azzal a törhetetlen közgazdasági ambícióval és üzleti tevékenységgel, mely az Andrányiek sajátja. Arad megye minden közgazdasági és kulturális intézményében vezető szerepet játszott. Igazgatója az Aradi első takarékpénztárnak és az Aradi textilgyár részvénytársaságnak. A királyi kegy miandenképen méltó embernek nyújtotta a magyar bárói rangot. Az Andrányi és fia világhírű nagykereskedő cég már több mint 80 éve szolgálja Arad kereskedelmét és iparát és ma nemcsak Arad városának, de egész Magyarországnak ősmert és elsőrangú kereskedelmi telepe. Báró Andrányi Károly vezetőszeropát viz Arad társadalmában, nemes szívének jótékony cselekedeteit dicséri az egész Arad-Hegyalja. Felesége Kézdivásárhelyi Vásárhelyi Ilona, a nemes jótékonyág munkájában osztályos vezetője.

Jelentettük már, hogy a király júniusi Engel József földbirtokosnak és nagyiparosnak a közélet és különösen a közgazdasági terén szerzett érdemei elismerésül a magyar királyi udvari tanácsosi címet díjmentesen adományozta. Engel József nem a közélet reklámlármája mellett munkálkodó szakteknitely, hanem, aki értizodéken át folytatott csendes, de alapos és eredményében megbecsülhetetlen emberi munka osztályosa volt és az ma is. Ugy a közgazdaság, mint a magyaripar egyik legértékesebb és tekintélyesebb oszlopát tiszteli benne, aki szeretetreméltó modorával és lekötöző készségével meghódította a vele egy vízekön evező kitünőségeket is és éppen azoknak bizalma és nagybecsülése jelenti júniusi Engel Józsefnek tartalmasságát és közéletbeli súlyát. Júniusi Engel József mindenképen részolgált a királyi kegyre s azok akik őt minden tekintetben imerik, a legnagyobb megnyugvással nyugtazzák az érdem és a munkás sikerének ezen bekoronázását.

— Uj főispáni titkárok. A belügyminiszter Sikei Andor kir. törvényészeki joggyakornokot a belügyminisztériumhoz fizetésnélküli miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki és főispáni titkári minőségében szolgálattételre Nagyvárad törvényhatósági város főispánja mellé, Szunyogh István nagyvárad lakost a belügyminisztériumhoz fizetésnélküli miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki és főispáni titkári minőségében szolgálattételre Torda-Aranyos vármegye főispánja mellé rendelte ki.

— Egy japán város pusztulása. Londonból táviratozzák: Mint a Morning Leader Kobeből jelenté Aumori városát tűzvész elpusztította. 8000 ház esett a tűz áldozatául. 30.000 ember fedél nélkül van. Eddigi megállapítások szerint tizenhat ember vesztette életét és sok megsebesült.

— Adományok a V. H. O. Sz.-nek. A „Vidéki Hirlapirók Országos Szövetsége“, illetve a Szövetség által szervezendő betegsegélyező-pénztár céljaira újabbban a következő adományok érkeztek a Szövetség pénzeit kezelő Szegedi Kereskedelmi és Iparbank-hoz: Szegedi Kenderfonógyár R.-T. Torontálmegyei Takaréki és Hitelbank Nagybecskerek 200—200 kor., Veszprémi Takarékpénztár 150 kor., Nagybecskereki Casino Egylet 107 kor., Pécsi Takarékpénztár 100 kor., Szegedi Takaréki és Hitel R.-T. 30 kor., Szegedi Hitelbank R.-T., Országos Raktárházak R.-T. Budapest, Steinitzer Géza Nagybecskerek 25—25 kor., Gyöngyösi Takaréki és Hitelintézet, Heves Város és Vidéke Takarékpénztár, Karczagi Népbank, Karczagi Közgazdasági Bank 20—20 kor., Dévai Takarékpénztár, Szücs Géza Nagybecskerek 10—10 kor., Jeszenszky N. Nagybecskerek 3 kor. Az adományokért hálás köszönetét nyilvánítja a Vidéki Hirlapirók Országos Szövetségének elnöksége.

— Franciaia aviaticusok Sopronban. Gróf Montigny és Croquet mérnök, a két jeles franciaia aviaticus, akik a mult héten a Rákoson olyan meglepő eredménnyel szálltak fel, pünkösdi első napján Sopronban mutatják be a Bleriotgépekkel való repülést. Az egész Dunántul nagy érdeklődéssel tekint a két franciaia felszállása elé.

— Az újságírók Egyesületének közgyűlése. Amint erről már megemlékeztünk, a Budapesti Újságírók Egyesülete vasárnap, május nyolczadikán tartja rendes évi közgyűlését. A közgyűlés előtt Purjesz Lajos főtájtár tartalmas és részletes jelentésben számol be az elmúlt esztendő eseményeiről, melyből kiemeljük a következőket:

Az újságírók kenyere a harc, egész hivatása, egész pályafutása a küzdelmek sorozata. Teljesen kivételes és rendkívüli helyzet azonban, hogy a magyar újságíróknak egy idő óta, mialatt megvívja a pártállásával és meggyőződésével járó küzdelmeket egyúttal tekintet nélkül arra, hogy milyen meggyőződéses vallója, állandó önvédelmi harcot is kell folytatnia. Önvédelmi harcot azok ellen, akik valóságos fanatizmussal támadják és lecsémélik a sajtót s minden alkalmat megragadnak arra, hogy a sajtó tekintélyét kisebbítsék s a sajtó megrendszabályozást sürressék. Az elmúlt esztendő alatt az a sajtóellenes hangulat, mely miatt e helyről most egy esztendeje panaszkodtunk, semmivel sem javult. Sajnálatos kinövések: egyes hírlapi cikkeknek szenvedélyesen személyeskedő, gyakran eldurvult hangja, pornografikus nyomtatványok megjelenése szolgáltatt ürügyet arra, hogy egyesek a sajtótörvény reformját sürressék s olyan mérce felállítását követeljük, mely pontosan megállapítsa, hogy hol végződik a szükséges, áldásos és hasznos sajtó határa és hol kezdődik az a sajtó, mely szabad prúdja lehet éjeli ügyésznek, rendőrnek, vizsgálóbíróknak.

Ebben az önvédelmi harcban mi újságírók meglehetősen egyedül állunk. Távol tőlünk az a szándék, hogy erről a helyről politikai nyilatkozatokkal polemizálni akarnánk. Akkor azonban, amikor a sajtó önvédelmi harcáról van szó, nem zárkozhatsz el az elől a tapasztalás elől, hogy a politikuskok a sajtóval szemben elfoglalt álláspontjukat tekintve, tartozzanak bármily politikai párt-hoz, mind egyformák. Barátai, dicsőítői a sajtónak, mindaddig, amíg az az ő céljaikat, az ő eszméiket szolgálja. Mihelyt azonban a sajtó nekik nem teszi meggyőződését hirdető, az egyik megtagadja a sajtótól azt a jogot, hogy a közvéleményt képviselje; a másik megvádolja a sajtót azzal, hogy a pártpolitikai czéljokból személyi hajszát rendez, a harmadik pedig még tovább megy s egyszerűen kiábrándul a sajtószabadság elvéből. Amint az érdekek surolják egymást, mindmennyi más utakra tér és egyedül hagyja, megtagadja a sajtót és az újságírót.

Az önvédelmi harcot tehát magunknak, a magunk erejére utalva kell végigküzdenünk. S ezért a közérdek szempontjából is fontoságot nyer minden olyan újabb eredmény, mely az újságírók erőit s az újságírók egzisztenciáját s ezzel aktív erejét és akciókedvét függetlenebbé teszi.

A jelentés ezután az újságírói élet jelentősebb eseményeiről számol be, többek között előadja a következőket:

Sikerült megteremtenünk az Újságírók Betegpénztárát. A betegpénztár megalapítása elsősorban Singer Zsigmond érdeme. Ő kezdeményezte ezt az új intézményt, fáradságtalan agilitással és ügyessérettel, ő fejlesztette a tervet egészen a megvalósulás stádiumáig. Kétségtelen, hogy ezért megérdemli minden magyar újságíró halálját.

Nem mulaszthatjuk el, hogy ebből az alkalomból külön hangsúlyozzuk a Singer Zsigmond érdemeit, egyúttal köszönetet mondunk azoknak az orvosoknak, akik tudásukat nagy áldozatkészséggel a Betegpénztár rendelkezésére bocsátották és a Budapesti Gyógyászati Testületnek, mely határozata folytán a Betegpénztár tagjai bármelyik budapesti gyógyszerárban kedvezményes áron vásárolhatják meg az orvosságot.

Az egyesület beléletében az elmúlt esztendő elég mozgalmas volt. Népszerű és köztisztelőben álló kartársunk dr. Schiller Zsigmond a Pester Lloyd szerkesztője, újságírói munkálkodásának huszonöt éves jubileumát ünnepelte. Az Egyesület a kitünő kollégát ebből az alkalomból szívélyesen üdvözölte. Jubiláris ünnepet ült Gelléri Mór kartársunk, az Otthon alelnöke is. Szegedi tisztelői ünnepelték 40 éves hírlapírói munkásságát. Az ünnepély országos demonstrációvá fejlődött, melyben részt vett küldöttség útján a Budapesti Újságírók Egyesülete is. Ugyanazak negyvenéves írói és hírlapírói munkásságát jubilálta Hevesi József kiváló kollégánk is, akinek szintén felkerestünk üdvözlőnkkel és jókívánságainkkal. Megérdemelt elismerés és kitüntetés érte egyik legreggibb tagtársunkat, Klein Ödönt, akit a kormány sajtóirodai főnökke nevezett ki s ezzel olyan fényes és nagyfontosságú pozícióba állította kiváló kollégánkat, mint amilyet tehetsége és egyénisége révén bőven megérdemelt. Fájdalmas veszteség ért bennünket két kartársunk elhunytával. Az egyik Lőrinc Dózsa volt, akit élete és munkacereje legjobb éveiben hirtelen ragadt el tőlünk a halál. A másik halottunk Bajza József, a „Budapest” régi munkatársa. Egyike volt

a csendes visszavonultságban dolgozó újságíróknak, aki tehetségével és nagy tudásával nehezen pótolható irt hagyott maga után.

Az Egyesület fejlődésének öröndetes jele, hogy tagjaink száma az elmúlt évben ismét jelentősen szaporodott. Egyesületünknek ez idő szerint 410 tagja van.

A vasárnapi közgyűlés elé fogja terjeszteni az Újságírók Segítő Egyesületének a jelentését dr. Bródy Lajos a segítő-alap igazgatóságának az elnöke, aki nagy agilitással és fáradságtalan ügyessérettel buzgólkodik ennek a humánus újságírói intézménynek az érdekében.

A jelentés szerint a segítő-alap igazgatótanácsa első sorban az özvegy- és árva-alap megszilárdításán fáradozott. A múlt esztendőben a segítő-alap vagyonából elkülönítette az özvegy- és árva-alapot. A törzsvagyonból 25.000 korona névértékű értékpapirt hasított ki erre a célra és ez képezi az özvegy- és árva-alap vagyonát, melynek évi 1000 korona kamatát az elhunyt pályatársak özvegyeinek és árváinak segélyezésére fordítja.

A segítő-alap törzsvagyonára az özvegy- és árva-alap elkülönítésével 216.150 korona névértékű értékpapirból áll, a két alap törzsvagyonának értékpapir-állománya 241.150 korona névértékben. Az előző évben a törzsvagyon értékpapir-állománya 228.150 korona volt névértékben, így a gyarapodás 13.000 korona.

A segítő-alap igazgatótanácsa az elmúlt esztendőben 11.139 koronát utalványozott ki segélyezésekre. Ezen összegből 8.612 koronát osztott ki segélykölcsön címén egyesületi tagok között, 1800 koronát fordított özvegyek segélyezésére, 727 koronát pedig nem tagok segélyezésére adott ki.

A közgyűlés után déli egy órakor tartja meg az egyesület szabadság-lakomáját a Hungaria-szálló külön teremben, amelyen az ünnepi beszédet Mikszáth Kálmán mondja. A szabadság-lakomán az irodalmi társaságok és testvér-egyesületek is képviseltetik magukat.

— Pfitzner Sándor balesete. Az aviatika köreiben nagyon is nem ismeretlen név a Pfitzner Sándor neve. A magyar származású aviatikus már már több sikeres felszállása volt Amerikában olyan repülőgépen, melyet ő maga tökéletesített. Ma azonban arról hoz hírt a kábel, hogy Pfitzner sajnalatos baleset érte. Pfitzner, mint Buffalóból jelentik, meglehetősen viharos napon kétszer szállt fel a Keuka-tó fölé, mely fölött első alkalommal egy óra hosszáig repült, második alkalommal pedig másfél óra hosszáig. Harmadik felszállása alkalmával arra vállalkozott, hogy a körülbelül száznegyven mértföldnyire lévő Buffalóba repül, ami a szeles idő ellenére csakugyan minden baj nélkül sikerült is. Pfitzner az utat két óra alatt repülte be. Ekkor következett a visszautazás, vagyis a negyedik felszállás. Pfitzner a Country Club épülete mellett szállt föl és a folszállás után rögtön óriási erővel, óránkénti hatvan mértföldes sebességgel kezelt repülni. Az utirány szükségessé tette, hogy Pfitzner északnyugati irányba forduljon meg, ami a szokott bravurral, a legszűkebb körben már-már sikerült is, amikor egy hirtelen szélroham teljes erővel lefelé nyomta a repülőgépet jobb szárnyát, mire a szárny beleütközött a földre és tizenkét lábnyi magasságról Pfitznerrel együtt lezuhant a földre. A körülálló rémülten rohantak a baleset színhelyére, ahol azonban megkönnyebbülve látták, hogy nem történt súlyosabb baj. A gép összetört ugyan, de Pfitzner aránylag csak kisebb zúzódásokat szenvedett, amelyeket néhány nap alatt teljesen ki fog heverni.

— A keszthelyi Georgikon. A fővárosi lapokat az a téves hír járta be, hogy Keszthelyen a Georgikon épületét lebontják. Ez a hír téves. A tényállás a következő: a Georgikon épületében eddig is cselédlakások voltak. Most a lakásokat átalakítják, illetőleg minden egyes cseléd-házaspár külön szobát, külön konyhát fog kapni. Természetesen, hogy ezzel az épület belső átalakuláson megy keresztül.

— Házasság. Vámos Sándor, igazgatósági taktár e hónap 5-én Békésgyulán házasságra lépett Farkas Aranka kisasszonnyal.

Dr. Pasztronics Iván e hó 7-én, szombaton, délelőtt 11 órakor vezeti oltárhoz csantavéri Törley Biskézt az angolkisasszonyok templomában Budapestben.

— Kifosztott trafik. Az éjszaka Grösz Hermina Visegrádi-utca 1. szám alatti dobánytörszédjét feltörték és elloplak onnan 75 korona készpénzt, 80 koronát érő bélyeget és 400 koronát érő szivart.

— Pestmegye állásfoglalása. Fazekas Ágoston, Pestmegye alispánja, a törvényhatósági bizottság legutóbbi közgyűlésén hozott határozata alapján e hó 14-én délelőtt 10 órára rendkívüli közgyűlést hívott egybe. A közgyűlésen első tárgyként az országgyűlést egybehívó királyi meghívólevelet fogják kihirdetni, arra az esetre, ha ez a közgyűlés napjáig beérkezik. A tárgysorozat elején szerepel a belügyminiszternek gróf Ráday Gedeon főispáni kinevezetése tárgyában kelt leirata s ezzel kapcsolatban a főispán eskütétele és beiktatása. A következő pont a politikai helyzet megvitatása alkotmányjogi szempontból.

— A Hofrichter-ügy. Bécsből jelentik nekünk: Hofrichter szigorú őrzése töredelmes vallomása óta odáig megy, hogy külön porkolábokat rendeltek mellé, aki csak vele foglalkozik. Az a vallomása, hogy a mérget egy azóta elhunyt rokonától szerezte, akinek ipari czélokra kellett a cziánkáli és hogy ő a mérget egy jól eldugaszolt palackba őrizte, aligha igaz. Közvetlenül letartóztatása után házmotázást tartottak nála s akkor találtak elrejtve egy előre elkészített táviratszöveget, amelyben rokonainak egyikét kérte, hogy azonnal jöjjön Linzbe. Mikor e részben faggatták Hofrichtert, azt felelte, hogy letartóztatását várta s nem akarta magára hagyni feleségét lebetegedésekor. Még most is minden alkalommal mentegeti nejét. A tényállás annyira tisztázva van, hogy újabb nyomozásra nincs szükség és az egész eljárás néhány nap alatt be lesz fejezve. Hofrichter többé nem viselkedik izgatottan, sőt némelyek szerint abban reménykedik, hogy kegyelmet kap.

— Riadalom egy szállodában. Ma este 11 órakor izgalmas jelenetek színhelye volt az Angol királynő-szálloda. Rövid idő óta ott lakik a családijával Méray-Horváth Károly politikai író, aki nemrégiben hosszabb tanulmányidőt töltött külföldön. Mérayék ma este a mondott időben lefekvéshez készültek, midőn az asszony, akin már hetek óta ideges nyugtalanság vett erőt, tombolni kezdett és tört-zuzott mindent, ami a kezügyébe akadt. A szerencsétlen urinó hirtelen megőrült. Az előhívott orvosok nagynehezen brómmal és más orvosságokkal némileg lecsillapították és felügyelet alá helyezték, úgy, hogy férje a kora reggeli órákban intézeti gyógykezelés alá adhatja.

— Garibaldi emléke. Egész Olaszországban megünnepelték annak a napnak 50-ik évfordulóját, amelyen Garibaldi csapataival elindult az olasz királyság felszabadítására. Az emléknapot a kamara is megünnepelte. A kamara elnöke lelkes szavakban emlékezett meg Garibaldirol és harcos-társairól. Azután több képviselő szólott, utánuk pedig Luzzatti miniszterelnök emelkedett szólásra, aki Viktor Emánuel király, a két Mazzini, Garibaldi és Cavour munkáját dicsőítette és beszédét azzal fejezte be, hogy Olaszország mindenkor szentnek fogja tartani azoknak emlékét, akik a haza egységén közreműködtek. A miniszterelnök szavait egyhangú helyesléssel fogadták.

— Irredentista tüntetés. Triestben az Univerzita del Popolo egyesület meghívására ma délután 150 kiránduló érkezett Paduából hajón Velenzen át testületileg Triestbe. A mofo San Carlon több száz ember tüntetően üdvözölte a vendégeket. Miután a tüntetés nem lépte túl a megengedhetőség határát, a rendőrség nem avatkozott be. A vendégeket ezután zárt menetben a városon keresztül vezették. A külföldiek nyugodtan viselkedtek. Az őket kísérő triestiek a Garibaldi himnuszot és az Oberdank nótát énekelték. A rendőrség rögtön beavatkozott és erőlyesen szétszórta a tüntetőket. Miután így módon este a tervezett színházi előadásnál újabb irredentista tüntetések várhatók voltak, a rendőrség az előadást betiltotta.

— Latham kudarcza. Pétervárott, — mint nekünk táviratozzák — Latham tegnapi felszállása nagy kudarczczal végződött. Hiába erőlködött, repülőgépe csak a negyedik kísérlet után emelkedett fel, de akkor is csak egészen rövid utat tett meg. A leszálláskor Latham könnyebben meg is sebesült. Sok ezer ember nézte a mutatványt s aztán csalódottan fűtyült, tombolt a sokaság, mindenki vissza követelte a beléptidaját. A nagy zavargásnak katonaság vetett véget.

— Vasutmegnyitás. Komáromból jelentik: A komárom—érsekújvári vasutvonalat május 10-én nyitják meg ünnepiesen. Az ünnepélyes megnyitáson Heronynyi Károly kereskedelmi miniszter, Steina József és Kálmán Gusztáv államtitkárok, valamint Marx János elnökgazgató jelennek meg. A kereskedelmi kormány képviselői Budapestről Érsekújvárra utaznak, ahonnan a megnyitás napján délelőtt az új vasuti vonalon különvonattal érkeznek Komáromba.

— **Családi öröm a Zepelin-családban.** Berlinből jelentik, hogy gróf Brandenstein-Zepelin Sándor uhlánus hadnagyot neje gróf Brandenstein-Zepeliné, ezüli. Zepelin grófné leánygyermekkel ajándékozta meg és így gróf Zepelin Nándor, az ősz aviatikus most már nagyapa. Veje, aki eredetileg gróf Brandenstein, akkor kapta meg a jogot a Zepelin név használatára, amikor Zepelin gróf leányát feleségül vette.

— **Halálos automobil-szerencsétlenség.** Toulonból ma egy automobilon gróf Maistor két barátjával kirándulásra ment. Az országúton az automobil nekivágódott egy fának, felborult és az utasok kiröpültek. A soffőr szörnyethalt, a gróf és két barátja súlyosan megsebesült.

— **Kiállítás Pozsonyban.** A pozsonyi közgazdasági kör meghívására a kör helyiségeiben ma a város számos kiváltsága értekezletet tartott, amelyen Broly Tivadar elnöklésével elhatározták, hogy az 1913-ban Pozsonyban rendezendő országos kiállítás érdekében mozgalmat indítanak. Az értekezletről előkészítő bizottságot küldtek ki, melynek feladata, hogy a terv sikere érdekében a kormányval és egyéb országos tényezőkkel érintkezésbe lépjen. A tervezett kiállítás az országának, de különösen Pozsonyának gazdasági és kulturális haladását akarják bemutatni.

— **Öngyilkos szélhámos.** A budapesti rendőrségen a napokban panaszt tett néhány fővárosi iparos, hogy egy elegáns fiatalember nagyobb rendelkezések ígéretével pénzt csalt ki tőlük. Többnyire lakatos, bádogos és szerelő-műhelyekbe állított be, százezer koronás megrendelést ígért gépalakotórészekre és a megrendelés fejében 100—200 korona előleget vett föl. Kovács Ágost magánmérnöknek, majd pedig Bernát Mihály építésznek mondta magát. Az előlegek fölvétele után többé nem jelentkezett. A rendőrségen Czibor Ferenc fogalmazó vezette a nyomozást és megállapította, hogy a szélhámos nemcsak Budapesten, hanem több vidéki városban is, a többi közt Békéscsabán, Nagykárolyban és Szatmáron is követett el hasonló csalásokat. Megállapították azt is, hogy a szélhámos márciusban megszökött a fővárosból s magával vitte lakásadójának, Neu Ármán ügynöknek 200 korona pénzt, aranyórját és lánczát is. Tegnap délután azután az aradi rendőrség arról értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy a szélhámos Aradon öngyilkossá lett. Kiss Gábor aradi asztalosmesterhez beállított a napokban egy urias külsejű fiatalember, aki Kovács Ákos magánmérnöknek mondta magát és 20.000 darab fazonok megrendelésére kötött vele szerződést. A szerződés megkötése után száz korona előleget csalt ki tőle. A fiatalember eltávozta Kiss Gábor gyanusnak találta az üzletet. Kereste a megrendelőt s meg is találta a Maros mentén elterülő városi ligetben, de mielőtt felelősségre vonhatta volna, futásnak eredt s amikor látta, hogy nem menekülhet el, a folyóba vetette magát, ahol nyomtalanul eltűnt. Holttestét Zsigmondháza közelében megtalálták.

— **A repülőversenyek időjárása.** A Magyar Aeroklub igazgatóságához százával érkeznek különféle, eredetinel-eredetibb ajánlatok. Ezek között van Sirius időjós ajánlata is, aki arra vállalkozik, hogy a repülőversenyekre tetszés szerinti időt szállít a rendezőségnek. A levél így szól:

A Magyar Légihajós Kör repülőverseny tekintetes Igazgatóságának, Budapest. Tekintetes Igazgatóságának mély tisztelettel bátorkodom járulni kegyes színe elé; miután több urak felkértek, hogy a világraszóló repülőversenyt időjósállományommal biztosítsam. Én szívesen és lelkiismerettel hozzájárulok az időjárás pontos, biztos s előre megjósolásához. Én arra fogok törekedni, hogy a tekintetes Igazgatóságának a belém helyezett bizalmát elnyerhessem. Junius 2. elsődrendű kritikus napunk lesz. Amely napok bizony igen veszedelmeseknek ígérnek, órási szelek és hó csapadékok fognak átvonulni és a fővárost is érinteni fogják. Azért én arra fogok törekedni, hogy az ilyen kritikus időktől megkíméljem a tekintetes Igazgatóságot, valamint a t. nagyközönséget biztosítsam 2—6 nappal előtte. És a felszállás előtt való napon pontosan be fogok számolni az időjárásról. Mély tisztelettel kérem a tek. Igazgatóságot, ha ezen ajánlatomat elfogadni méltóztatik, úgy kérem méltóztatásuk engem értesíteni. Tisztelettel Varga László, Sirius időjós.

— **Megvakultak a benzínrobbanástól.** Ismét megrendítő szerencsétlenség történt egy magyar gyárban. A szepesváraljai Harmat-féle gyárat tanulmányozás céljából felkereste Fábry löcsei tanár. Ez a gyár villamos olvasztással foglalkozik és a művezető kalauzolta a löcsei tanárt. Ugyanez a művezető mutatta be az érdeklődő tanárnak a villamos eljárást is. Egy hordót használt fel a mutatóványánál, amelyben maradék-benzin volt. A műveletnél támadt vakító fénysugárzás ellen színes szemüvegeket tettek fel. S közben a benzín felrohant, a két kísérletező szakember irtózatosan megsérült. A legnagyobb sérülést a szemökön szenvedték. A robbanás az üveget a két ember szemébe nyomta s úgy a tanár, mint a művezető megvakultak.

— **Halál a fürdőkabinban.** Egyetlen lövés dördült el ma, kora délelőtt a hársfa-utcai vasfürdőben és ez az egy golyó kioltotta egy érdekes, mondhatni különös ember életét. Dénes Manó volt az öngyilkos, jómódu erzsébetvárosi polgár. Kitünő üzletmenetelű mérleggyár tulajdonosa volt. A gyára a Zuglói felé van, belső raktára és irodája a Dohány-utca 92. számú házban. Szorgalmas, törekvő ember volt, nagy összeköttetésekre tett szert, úgy, hogy évente megkeresett harmincezer koronát. Dénes Manó vidéki zsidó szülők gyermeke volt és a jól megtermett fiatalember érthetetlenül erősen csüggött a lakatos mesterségén. Itt segédeskedett Budapesten s munkaközben dolgozott operaártyákban, mert munka után színházba járogatott. Szép, érczes hangja volt. Meghallotta őt énekelni egy ismerőse, Polgár Lajos magánhivatalnok, aki aztán Valentin Lajos színházügynök figyelmébe ajánlotta. Valentin meghallgatta Dénes énekét és annyira el volt tőle ragadtatva, hogy külföldi szerződéseket ajánlott neki. Dénes elsőben is Koppenhágába ment, ahol esti 400 márka fellépti díjat kapott az ottani orfeumtól esténként. Mint dalénekes szép sikereket aratott Németországban, Oroszországban. Ezenközben pénzt szerzett, hazajött és önállósította magát. Élelmességével jó üzletet csinált magának. Előtt tizenkét éve megismerkedett egy francia leánnyal, Gabrielle Augustine-vel és elvette feleségül, akinek kedvéért katolikus hitre tért. Házaságuk egy ideig boldog volt, de most egy-két éve elhidegült közöttük a házastársi viszony. A múlt év őszén sokat panaszkodott barátai előtt az aszsonyára s októberben el is költözött tőle a lakásból. A viszálykodás annyira erősödött közöttük, hogy beadta felesége ellen a válókeresetet és hírlapi nyilatkozatokat tett közzé, melyek szerint felesége tartóztatást nem egyerlíti ki. Amióta ott-honát elvesztette, levert volt és addigi idegessége fokozódott. Előbb Korányi és Jendracsik professzorokkal kezelte magát, majd szanatóriumba vonult, de a válopör izgalmai annyira hatottak rá, hogy nem nyert gyógyulást. A múlt hét óta különösen izgatott volt. Ma aztán elment az említett fürdőbe, bezárkózott egy kabinba és szíven lötte magát. Azonnal meghalt. Az életuntól egy papirlapot találtak, amelyre a következők voltak feljegyezve:

„Ha valami baj ér, értesítsék ügyvédemet, Tolnay Lipót dr.-t. Dénes Manó.”

— **Halálozás.** Edivi és tarnóci Illyes Béláné született linsfeldi Pánn Terézia életének 53-ik évében Győrött elhunyt.

Rónay Lajosné, született Hahn Rózsa, Rónay Lajos tekintélyes szentesi kereskedő neje Budapesten elhunyt 42 éves korában. Holttestét Félégyházára szállítják és ott temetik el. Halála nagy és előkelő családot borított gyászba.

Cseh Mihály szőlőbirtokos és volt 48-as honvéd életének 82-ik évében Velenczén meghalt.

— **Elfogott rablőgyilkosok.** Krakóból jelentik nekünk: Zakovában a csendőrség tegnap éjjel kézrekerített öt banditát, akiket azzal gyanúsított, hogy ők ölték meg és rabolták ki Rzeszvszki rendőrtisztviselőt. A fegyveres rablók kétségbeesetten védekeztek, de sikerült őket összefogdosni. Megmotozásukkor megtalálták náluk a meggyilkolt rendőrtisztviselő ékszerait és tárczáját a pénzzel. A rablőgyilkosok mégis tagadnak, de ellenük vall egy rendőr, aki szemtanuja volt a gyilkosságnak.

— **A gyermekrotono tornatanító.** A szalag-utcai elemi iskolai botránya dolgában a rendőrség nagy eréllyel folytatja a nyomozást. Kozma Géza elűnt a fővárosból s ezért országosan körözik. Dr. Császik Pál rendőrfogalmazó a reggel megjelent a szalag-utcai elemi iskolában, hogy kihallgassa az ügyben szereplő tanukat és egyuttal helyszíni szemlét is tartson. Ma nem tudott azonban senkit sem kihallgatni, mert ünnep volt s természetesen az iskola személyzete is ünnepelt. Holnap folytatják a nyomozást. A vizsgálat kiderítette, hogy Kozma március 17-én Pancsovára utazott. Nem sokáig maradt távol, mert a bejelentő-lap szerint április 6-án újra megérkezett, de ezután csak igen rövid ideig maradt itt, április 14-én elűnt lakásáról. Az április 6. és 14. között a rendőrség már folytatta a nyomozást, mert már neszét vette a tanító bünsözésének és mislalt Pancsován időzött, a detektívek is keresték. Smudricky Mihály szobagondnok, aki Kozma szobáját takarította, mondta el, hogy amikor április 6-án Kozma visszajött Pancsováról, ő azonnal telefonált a 156—02 alá, a II. kerületi rendőrséghez és bejelentette, hogy Kozma megérkezett. A rendőrségtől még aznap este jött egy detektív, aki elvitte, de még aznap visszerezestették. Mikor Kozma megtudta, hogy távolléte alatt érdeklődött utána a rendőrség, szemrehányást tett neki, hogy miért nem szólt erről neki. Smudricky azt felelte, hogy elfelejtkezett erről, pedig azért nem szólt neki, nehogy megszökjön a rendőrség elől.

— **Jótekonyság.** Keszthely város kegyura gróf Festetich Tassilo v. b. t. t., kir. főudvarmester stb., május hó 5-én ünnepelte születésének hatvanadik évfordulóját. A jótekonyság főur ez alkalomból kétezer koronát küldött keszthelyi és kiskeszthelyi, ezer koronát a berzenzei szegényeknek azonnali kiosztás céljából.

— **Reuitens lakók.** A háziurak és lakók közötti torzalkodás megteremtette a lázongó lakók, a tüntető lakók, a bojkottos lakók fogalmát. S ezek mindenköröm a nagyközönség szimpátiájával találkoztak. A dolog kezd azonban annyira kifelesedni, hogy ma már új fogalmat állítanak be: a renitenskedő és terrorizáló lakókat. Nevezetesen a Levente-utca 10. számú ház a Mauks Sámuel és neje tulajdona. Százkilencz lakó lakik ott hosszabb rövidebb idő óta. Amennyit fizettek annyit fizettek bércímén s a háziur májusban nem stájerelt. A lakók fogták magukat és ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy felszólítást küldenek Mauks Sámuelhez. Felszólítást, hogy engedjen az összházberből évi kétfőezer koronát. Természetesen a háziur nem ment bele a redukezióba, mire ma este a lakók összegyűlemltek és a szokásos macskazenét rendezték a háziur tiszteletére. Mauksot ez azonban nem hatotta meg. Erre a lakók felakasztották őt és feleségét „in effigie” a kapubejárás alá két, szalmával kitömött bábu alakjában. A bábukat megverték botokkal és bojkott-czédulákat osztottak szét az utcán. Azután lefeküdtek aludni.

— **Halottak a Dunában.** Tegnap este az Erzsébel-hid és Ferencz József-hid között a Dunából kifogták egy husz év körüli munkásember holttestét. Az újpesti rakparton egy 18—20 év körüli munkásember holttestét fogták ki a Dunából. A két ismeretlen halottat a bonctani intézetbe vitték. Nem lehetetlen, hogy ez a páros lelet egy csöndben történt szerelmi drámának a befejezése.

— **A tébolyodott felbujtó.** Lapunk április 30-iki számában közöltük, hogy Sárosmegye Nagyvíz községében véres bűneset történt. Fleischer Gyula földbirtokos Schneider nevű szomszédos birtokos két fia orozva meggyilkolta. A felbujtó nem volt más, mint a két gyilkos édesapja, egy tébolyodott ember. Az első híradásban benne foglaltattam, hogy a belügyminiszter a család kérésére elrendelte a tébolyodott embernek gyógyintézetbe való szállítását, de ezt a rendelkezést a hatóság nem fogadatosította. A mai postával Tahy Józseftől, Sárosmegye alispánjától hivatalos értesítést kaptunk, melyben okmányszerűen kimutatja, hogy a közigazgatási hatóságok mulasztás ebben az ügyben nem terheli Schneider Gyulára vonatkozóan a belügyminiszter nem rendelte el az elmegyógyintézetbe való internálását, minél fogva az fogadatosítható sem volt. Bizonyos az, hogy Schneidert pörlekedési mániában szenvedőnek mondotta a megyei főorvos, de a tébolydóba való elszállítását nem tartotta szükségesnek. Maga a bűntény úgy történt meg, amint azt első közleményünkben megírtuk.

— **A kivándorló leánya.** Szepesvári Ferencz napszámos Tatatófányáról a feleségével és hat éves Emilia nevű leányával Amerikába akart ki-vándorolni. Tegnap érkezett Budapestre. Utközben a kis leány rosszul lett, édesanyja bevitte a Rókus-kórházba, ahol a felvételi irodában a kis leány édesanyja karja között meghalt. A kis halottat felboncolják, hogy a halál okát megállapítsák.

— **Razzia a fővárosban.** Az éjszaka általános razzia volt a fővárosban. Összesen 252 munkátalan és lakásnélküli embert fogtak el. Ezek közül az I. kerületben 2, a II-ban 2, a III-ban 6, a IV-ben 3, az V-ben 16, a VI-ban 29, a VII-ben 67, a VIII-ban 95, a IX-ben 7, a X-ben 2. Újpesten 5, a nyugati pályaudvaron 16, a keleti pályaudvaron 2 embert fogtak el. Az előállítottak nagyrészét nyolcz napon belüli lakás és foglalkozás keresésére utasították.

x Szép a bajusz Hajdusági pedróvel.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherceg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemebb, 10 fillér.

x Akinek fájós foga van, vagy bámi okból fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batizfalvy I. Z. Ki. Egt. tanár, a műtőfogászat és műfogászat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen legelső intézete Károly-körút 3. sz. alatt lett legújában áthelyezve, egyenesen e célra átajaktott, a legkötünőbb gépekkel és villamos készülékekkel ellátott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak teljesen fájdalomtalan kezelését. A nm. v.-köz. okt. miniszter is elismerő leiratával tüntette ki e maga nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztlában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meggyőződni, a természetestől meg nem különbözethető műfogópótlások eszközöltenek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden művelet dr. Batizfalvynak, az ismert szakembernek felügyelete alatt és részben általa is végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat is megérdemelt.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) A Nemzeti Színházban ma színhárművel kezdődik előadása volt *Jókai Mór* „Az aranyember” című színhárművének. A színház ma is szépen megtelt, ami bizonyítja, mily vonzó műsordarabja a színháznak Jókai e legszínesebb drámai munkája. Az Athalia szerepét ezúttal *György Ilona* játszta. A szerepet igen jól fogta fel. Játékában volt erő, szín és alakítási képességéről is bizonyítékot nyújtott. A közönség nem is fukarkodott az elismeréssel, mert a művész felvonásról-felvonásra mindjobban elégitette ki a művészi követelményeket és bebizonyította, hogy vezető szerepben is megállja a helyét. A többi szerep a régi kezében volt.

(*) Az Operaházban holnap pénteken megismétlik az új betanulással bemutatott *Lohengrin*-t a következő szereposztással: Elsa — Medek Anna, Ortrud — Haselbeck, Lohengrin — Környey, Telramund — Takáts, a király — Ney B., a hirdető — Várady S. lovagok — Pichler, Kertész Ö., Kárpát és Ádám. Vezénylő karmester Márkus Dezső, rendező Alszeghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 89. szám, kezdete 7 órakor.) Szombaton Dohnányi Ernő *Pierrotte Fátyola* című némajátékát mutatják be. Az újdonsággal együtt a navarrai lány kerül színre V. Krammer Teréz és Arányi Dezső fellépésével a főszerepekben. A némajáték főpróbáját pénteken tartják meg a sajtó képviselőinek jelenlétében.

(*) Mader Raoul a rotációs igazgató-jelölt. A Népszínház-Vigopera genialis tönkreigazgatója európai hírességre emelte Mader Raoul hazánkfűt. Nem mulik el hét, hogy neve forgalomba ne jöjjön. Ahol színházi válságról van szó, tüstént megjelenik Mader Raoul igazgatójelöltségének a híre. Amikor a m. kir. Operánál bajok mutatkoztak, menten olvashattuk, hogy Mader újra átveszi a műintézet kormányrudját. Amikor a bécsi Hofopernd Weingartner menesztési skandál, azonnal Mader gondoltak. Neumann Angelot a berlini épülő nagy opera igazgatói állásába hívták meg, — ki lehetne utóda Prágában? Természetesen Mader Raoul. Most pedig, hogy a bécsi Volksoper veszély fenyegeti, már is megjelent a rotációs igazgatójelölt és ajánlott, hogy konzorciuma élén új erőt terem a roskadozó színházban: hetenkint öt este operaelőadásokat tartana, két estét a színház szentelne és a bécsi Volksoper az ő saját külön módszerével a budapesti Népszínház-Vigopera sorsára juttatná.

(*) A holnapi színház-est. A hűvös májusi időjárás élénk tevékenységre ébresztette színházainkat. Mintha a téli szezon derekán lennénk, olyan érdekesek a színlapok: A *Nemzeti Színházban* *Sardou* „Az idegesek” című vígjátékát adják új betanulással és szereposztással először. A *Vig-színházban* a berliniek Shakespeare „Téli regét” mutatják be. — A *Király-Színházban* a „Táncos huszárok” századik előadását jubilálják. — A *Budai Színházban* „Hoffmann meséi”-vel holnap köszönt be Krecsányi kitűnő opera-ensemble-ja és a *Városligeti Színházban* a „Duda kisasszony” című operette kerül színre először.

(*) Gróf Zichy Géza ünneplése. Szombaton, e hó 7-én nagy művészeti esemény készül Debreczenben. A Debreczeni Zenede gróf Zichy Géza valóságos belső titkos tanácsosnak a Zenedénél elfoglalt védnöki tisztségének huszonötödik évfordulóját díszközgyűléssel és jubileumi hangversenyyel ünnepli meg. A díszközgyűlést szombaton délelőtt 3/4 órakor a Zenede saját helyiségében tartják meg s annak legérdekesebb tárgya gróf Zichy Géza felolvasása lesz. A jubileumi hangversenyt szombat este nyolcz órakor az „Arany bika” dísztermében rendezik a következő érdekes műsorról: 1. Haendel: Largo. Előadja a Debreczeni Zenede ének- és zenekara. Gróf Zichy. A kövesi apát. Nemő dalműből Rákóczi imája. Énekli: Bakó László, zongorán kíséri: Steinacker Viola. Gróf Zichy. Gerecsy Erzsébet. Ballada. Kiterítve fekszik. Szavolja: Simonovits Rózi. Gróf Zichy. Lemondás Roland mester dalműből Yvette keringője. Énekli: Zilahyné-Singhoff Vilma, zongorán kíséri: Mártonfalvi György. Popper. Boldogult szüleim emlékére. Tündértánc. Gordonkán előadja: Füredi Samu, zongorán kíséri: Füredi Samuné. Liszt. Rákóczi-induló. Két zongorára nyolcz kézre. Előadják: Freund Erzsé, Simonffy Irén, Mandel Irén és Tüdös Kata. Gróf Zichy. Zách Klára. Ballada. Énekli: Bakó László, vegyes énekkar és Steinacker Viola zongorakísérete mellett. Gróf Zichy. Liszt-induló. Előadja: a Zenekar. Karmester: Füredi József. A hangverseny befejeztével társas vacsora a földszinti étteremben. Debreczen egész intelligenciája készül gróf Zichy Géza fényes ünneplésére és a fővárosból úgy, mint az ország legtávolabbi részeiből is tömegesen utaznak a nagyszabású művészeti ünnepségre.

(*) Az Iparművészeti Társulat jubiláris közgyűlése. Az Országos Magyar Iparművészeti Társulat ma tartotta gróf Hadik-Barkóczy Endre elnöklésével 25. évi rendes közgyűlést a társulat üllői-utcai palotájának első emeleti dísztermében. A közgyűlésen nagy számmal vettek részt a választmányi, alapító és rendes tagok. A közgyűlés előadója Györgyi Kálmán igazgató, jegyzője Szécsén Ferenc titkár volt. Gróf Hadik-Barkóczy Endre elnök tartalmas beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. Felemlítette, hogy immár negyedszázada annak, hogy Trefort Ágost néhány lelkes hazafi közreműködésével megalapította a társulatot. Megalakulásakor a társulat két főcélú tűzött ki maga elé: nemesebb ízlést, művészi közvetlen környezetet alkotó dolgokba és főleglegessé tenni, kiszorítani a külföldi iparművészet czikkeinek behozatalát, és ezzel a nemzeti vagyion millióit megmenteni. E cél érdekében rendezte a társulat budapesti és vidéki kiállításait. Végül művészeti politikáját fejtette ki az egybegyűltet zajos helyeslése közben. A zajos tetszéssel fogadott beszéd után Györgyi Kálmán igazgató terjesztette elő a választmány már ismertett évi jelentését a társulat múlt esztendei működéséről. A választmányi jelentést a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette. A tagok nevében dr. Lévai Zsigmond szólalt fel; indítványára a közgyűlés a társulat vezetőségének tevékenységéért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. A közgyűlés ezután elfogadta a zárszámadásokat és az 1910. évi költségvetést és megadta a felmentvényeket, majd megejtették a választásokat. Az egyik alelnökké egyhangulag újból Zsolnay Miklóst választották meg. A választmány tagjai lettek: gróf Andrássy Géza, dr. Ary Pál, Árkay Aladár, dr. Bárczy István, Faragó Ödön, dr. Fieber Henrik, Fittler Kamill, Gerster Kálmán, Hajts Jakab, Huszka József, dr. K. Lippich Elek, Lyka Károly, Nádler Róbert, Olgyay Viktor, Péterffy Lajos, Szalay Imre, dr. Szencsényi Miklós, Teles Ede, gróf Teleki Sándor és Vig Albert. Ezzel a napirendet kimerítették és a közgyűlés az elnök zárószavai után véget ért.

(*) Brahms requiemje. Lichtenberg Emil karmester vezetés alatt a Magyar Nők Karvezetése ma délután másodszor előadta Brahms requiemjét. Az operaház férfi- és zenekara ismét résztvett a hangversenyben és közreműködtek Róna Józsefné és Takáts Mihály is. A Vigadó nagytermét ezúttal is nagy és előkelő közönség kereste fel, hogy végighallgassa Brahms hatalmas egyházi zeneművét. Takáts Mihály érczes baritonja gyönyörű harmóniával olvadt a fenséges szövegekhez, teljes méreteiben mutatva meg ennek a nagy művésznak stílusához értését. Róna Józsefné kellemes csengésű, de nem túlságos arányú szopránja megható légysággal és lírai melegséggel panaszolta el a requiem gyászadalát. A két vendégművészt s a szinte tökéletesen egybehangzó karok előadását a közönség pereczekig ünneplte.

(*) Magyar szerző sikere Bécsben. A bécsi „Intimes Theater”-ben ma mutatták be *Gemeinhart* Márton temesvári építész ötfelvonásos munkádrámáját. „Mégváltás” a címe a magyar darabnak, mely egy erős tehetség gyengéjét és erősségét bizonyítja. A bécsi közönség nagy elismeréssel fogadta a bemutatott darabot és a felvonásról felvonásra fokozódó hatástól elragadtatva, meleg ünneplésben részesítette a szerzőt és szereplőket. A nagyszerű darabot az „Intimes Theater” vasárnap újból színre hozza.

(*) Zenekari hangverseny. A Fodor-féle zenekola ezidei nagyszerű hangversenyei után, kedden, f. hó 10-én este félnyolcz órakor tartja meg harmadik hangversenyét a Vigadó nagytermében. A zenekari hangverseny műsora a következő: 1. *Mozart* Lipót, Szimfónia. (Budapest először.) 2. *Beethoven*, Zongora-verseny. 3. *Hamsarik*, Arató tánc, énekkar zenekísérettel. (Budapest először.) 4. *Sándor* Imre, Szerenád. Első előadás. 5. *Wieniawsky*, Hegedűverseny. 6. *Grieg*, Peer-Gyut Szvit.

FŐVÁROS.

(*) Az aréna-uti egységes vonal. A lapokban egy könyvomatossá közlése nyomán az a hír jelent meg, hogy tegnap a Köztársasági társaságnak az aréna-uti egységes közlekedés dolgában készített tervére közigazgatási bejárás volt, amelyen a bizottság a tervet el is fogadta. Ezzel szemben a tanács közlekedési ügyosztálya annak közlésére kér fel bennünket, hogy a tegnapi bejárás az Aréna-uti egységes közlekedés szövege sem került, hanem szó volt a BUR. vasútnak egy összekötő vágányáról, amelylyel közvetlen közlekedést kíván létesíteni aréna-uti szárnyvonalával a nyugati pályaudvar felé.

(*) Városi takarítók. A központi városüzemeltetés és a főváros tanintézetiben a főváros takarítókot alkalmazott, akik eddigelő a rendszeresen és állandóan ugyan, de csak havi fizetéssel voltak alkalmazva. A polgármester most ezeket a takarítókot, szám szerint huszat, a rendes szolgai státusba nevezte ki 900 korona kezdő fizetéssel. A kinevezettek illetményei különben már az ideiglenes költségvetésbe is be voltak állítva.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ A bíróságok köréből. Az igazságügyminiszter a brászói kir. törvényszék területére vizsgálóbíróvá *Császár* Béla kir. törvényszéki bírót, állandó helyettesévé pedig *Starosolszky* Ödön kir. törvényszéki bírót, és a kalocsai kir. törvényszék területére vizsgálóbírói állandó helyettesévé *Péter* Ferenc kir. törvényszéki bírót rendelte ki.

§ A braganzai herceg pör. Berlinben az országos törvényszék előtt május 20-án kezdődik a braganzai herceg pörének tárgyalása az angol szülőkkel szemben, akik *nyolcz millió márkával* akarták megkárosítani. A vádlott *Clare* nevű angol, állítólag bányászgáza s kivülé *Lesenberg* konzul és két más angol alattvaló áll a bíróság előtt csalás vádjá miatt. Valamennyien az elővizsgálat során *Clare* iparkodtak mindent áthárítani s azt állítják, hogy az ő terve volt a braganzai herceg *nyolcz millió erejű* kiállított váltóinak eladása. A tárgyalás hosszadalmasnak ígérkezik, mert nemzetközi és külföldi bányászakérőket is megidőztek.

§ Rendőri rendreállítás. Vinkovics Károly czépezsgédet 1906. év október 28-án *Bodor* István 47. sz. rendőri íttas állapota miatt a Bajza-utcai rendőrszobába kísérte. Ezért a bekirosórt Vinkovics ugyanazon év december 8-án büntető följelentést tett a rendőri ellen, akit azzal váltott meg, hogy ott benn az őrszobában agyba-főbe verte. A rendőrség nyomozást indított s ennek során nem nyert beigazolást Vinkovics vádjá. Most aztán a főkapitány adott felhatalmazást a múlt év márczius 6-án a budapesti kir. ügyösségnek, hogy indítsa eljárást hatóság előtti rágalmazás vétségéért Vinkovics Károly ellen. A budapesti büntető-törvényszék ma tárgyalta ezt a rágalmazási pört. A tárgyaláson a vádlott czépezsgéd ma is megmaradt azon állítása mellett, hogy őt az őrszobában a rendőri tettleg bántalmazta. *Bodor* István rendőri is beismerte, hogy az íttas és garázdálkodni akaró Vinkovicsot kissé rendreállította — a kezével. A

Földbirtokosok 4%—4½% alapon kaphatnak tőkekamat törlesztés kölcsönt, a birtok-érték 65—75%-a erejéig. Régi és bármily bonyolódott tartozások konvertáltak. — Telekkönyv-kataszter küldendő. **Teljesen díjtalan értesítés 48 óra alatt.**

Tisztviselő- és Jelzőlog-Kölcsön Részvénytársaság, Budapest, Erzsébet-körút 22. szám

bíróság a lefolytatott tárgyalás után a vádlottat az ellene emelt rágalmozási vád alól felmentette. Az ítélet ellen az ügyészség felebbezést adott be.

SPORT.

Budapesti tavaszi versenyek.

— Első nap. —

A napokig tartó esőzéseket ma délután hideg, szeles idő váltotta fel s a kellemetlen, késő őszre emlékeztető időjárás nagyon sok érdeklődőt visszatartott a mai versenyektől, úgy, hogy a tribünök csak félig teltek meg.

A nap főszámát képező *Egyesített Nemzeti és Hazafi-díj*-ra öt lovat nyergeltek fel. *Trafalgar* lett a kedvenc, azonban nagyon sok híve volt *Béranger*-nek is. Start után rögtön *Trafalgar* terem az élen és kalauzolja a társaságot. Nyomában *Fényes Bogár Dummer Kerl* veszi át a vezetést és hosszakkal elhúzza *Béranger* galoppozik, míg a mezőnyt a startnál hosszakkal vezetett *Szózat* zárja be. A rövid oldalon *Dummer Kerl* veszi át a vezetést és hosszakkal elhúzza társaitól és *Béranger* is javít pozícióján. Az egyesítés elején *Dummer Kerl* lankadni kezd s ismét *Trafalgar* jön a frontba, követve *Fényes Bogár* és *Béranger* által, amelyek igyekeznek a vezetést befogni, ami em sikerül nekik, sőt a távoszlop előtt a Falbmén még javít szerzett előnyén és végül igen könnyen öt hosszal nyeri a versenyt *Fényes Bogár* ellen, melyhez egy hosszra fut fel a nagyon szépen felnyomult *Szózat*, elvitatván a harmadik helyet a már lankadni kezdő *Béranger*-től.

A Lovaregylet ujítása, hogy a lovakat csak közvetlen a start előtt bocsátják ki, úgy látszik nagyon jól be fog válni, mert első sorban a hosszadalmas startok — melyek gyakran az egész mezőnyt összezavarták — elmaradtak s minden futam a kitűzött pontos időben vette kezdetét.

Részletes eredmény a következő:

I. Megnyitó verseny. Díj 3000 korona. Táv. 1600 méter. 1. Blaskovich E. 46 sm Szomszéd 55½ kg. (Cockeram). 2. Jankovich-B. Gy. 56 pm Vörös király 60 kg. (Janek). 3. Egyedi L. 46 pk Gracieuse 54 kg. (Miles). Futottak még: Tanár (Hewitt), Denise (Lipták), Keila (Korb), Matschaker (Carslake). Két hosszal könnyen nyerve, nyakhosszal harmadik. Tot.: 10: 65, 40: 62, 52, 48. II. helyen: 10: 74, 20: 32, 28 és 26. — III. helyen: 5: 32. Könyvfogadások: 2 Gracieuse, 4 Vörös király, 5 Szomszéd, 6 Matschaker, 8 a többi. — Esetleges kvóták: 22 Gracieuse, 39 Vörös király, 58 Matschaker, 183 Tanár, 227 Denise, 430 Keila.

II. Horkay-díj. Díj 3000 korona. Táv. 1600 méter. 1. Br. Springer G. 36 pm Dorigny 49 kg. (Korb). 2. Geist G. 36 pfer Rákos 46½ kg. (Peschka). 3. Mautner V. 36 pk Theodora 45 kg. (Izményi). Futottak még: Monitor (Sinka). Igen könnyen másfél hosszal nyerve, tíz hosszal harmadik. Tot.: 10: 15, 40: 48, 70. — II. helyen: 10: 15, 20: 24, 38. — III. helyen: 5: 8. — Könyvfogadások: 2 reá Dorigny, 2½ Theodora, 8 a többi. — Esetleges kvóták: 36 Theodora, 96 Rákos, 104 Monitor.

III. Egyesített Nemzeti és Hazafi-díj. Díj 25.000 korona. Táv. 1600 méter. 1. Zombory E. urnő pm Trafalgar 56 kg. (Miles). 2. Petanovich J. sm Fényes bogár 56 kg. (Aylin). 3. Hg. Taxis M. E. pm Szózat 56 kg. (Korb). Futottak még: Dummer Kerl (Janek), Béranger (Carslake). Feltartva öt hosszal nyerve, egy hosszal harmadik. Tot.: 10: 18, 40: 58, 106. — II. helyen: 10: 19, 20: 30, 78. — III. helyen: 5: 9. — Könyvfogadások: 1½ Trafalgar, 1¾ Béranger, 7 Fényes bogár, 8 Szózat, 14 Dummer Kerl. — Esetleges kvóták: 25 Béranger, 112 Szózat, 157 Dummer Kerl, 216 Fényes bogár.

IV. Welter-handicap. Díj 3000 korona. Táv. 1800 m ter. 1. Gr. Esterházy P. 36 pk Lady Love 58 kg. (Cockeram). 2. Szemere M. 36 pm Ilykus 56 kg. (Dyk). 3. Rohonczy G. 36 stpk „1000” 41½ kg. (Izményi). Futottak még: Setétkapu (Gulyás), Perkáta (Pretzner), Bengáli (Hewitt), Egerton (Miles), Piros király (Pusztér). Két hosszal nyerve, másfél hosszal harmadik. Tot.: 10: 54, 40: 70, 58, 108. — II. helyen: 10: 49, 20: 36, 28, 50. — III. helyen: 5: 25. — Könyvfogadások: 1½ Ilykus, 4 Egerton, 5 Lady Love, Bengáli, 6 Perkáta, 8 a többi. — Esetleges kvóták: 30 Ilykus, 59 Egerton, 69 Bengáli, 71 Perkáta, 147 Setétkapu, 159 „1000”, 425 Piros király.

V. Kétéves nyeretlenek versenye. Díj 3000 korona. Táv. 900 méter. 1. Br. Springer G. pk

Slambang 48½ kg. (Gulyás). 2. Mautner V. sk Livia 48½ kg. (Korb). 3. Hg. Pálffy M. pk Malina 48½ kg. (Jones). Futottak még: Soltane (Peschka), Javasszony (Lipták), Unbedacht (Broadwood), Bilincs (Pretzner), Livia II. (Izményi). Könnyen félhosszal nyerve, rövid félhosszal harmadik. Tot.: 10: 52, 40: 80, 100, 122. — II. helyen: 10: 10: 54, 20: 40, 48, 96. — III. helyen: 5: 20. — Könyvfogadások: 2½ Unbedacht, 3 Slambang, 5 Bilincs, Livia II., 6 Livia, 8 Malina, Panna, 10 a többi. — Esetleges kvóták: 3½ Unbedacht, 54 Livia II., 73 Bilincs, 94 Livia, 123 Malina, 133 Panna, 341 Javasszony, 358 Soltana.

VI. Kétévesek eladóversenye. Díj 2000 korona. Táv. 900 méter. 1. Negropontes Gy. sk Fleuriste 52½ kg. (Hewitt). 2. Jankovich-B. Gy. pk Azizie 46 kg. (Schuster). 3. Egyedi L. sm Jambo 54 kg. (Miles). Futottak még: Jeles (Szegedi), No de ilyent (Cockeram), Akombákom (Broadwood), Potyka (Lipták), Aurelian (Korb), Aida (Gulyás), Gigi (Pretzner). Biztosan egy hosszal nyerve, félhosszal harmadik. Tot.: 10: 22, 40: 58, 124, 102. — II. helyen: 10: 23, 20: 28, 92, 44. — III. helyen: 5: 9. — Könyvfogadások: Pavi Fleuriste, 4 No de ilyent, Azizie, 6 Akombákom, Jambo, Aurelian, 8 a többi. — Esetleges kvóták: 71 Aurelian, 74 No de ilyent, 113 Jambo, 114 Gigi, 127 Aida, 162 Akombákom, 185 Azizie, 337 Jeles, 364 Potyka.

VII. Eladók versenye. Díj 2000 korona. Táv. 1100 méter. 1. Mautner V. 46 sk Lepke 58½ kg. (Korb). 2. Negropontes Gy. 36 sk Villafranca 52½ kg. (Miles). 3. Hg. Hohenlohe 36 pfer István 57 kg. (Hewitt). Futottak még: Lobar (Dyk), Jesuite (Pretzner), Isis (Schuster), Francesco (Janek). Erős küzdelem után félhosszal nyerve, félhosszal harmadik. Tot.: 10: 108, 40: 84, 58, 64. — II. helyen: 10: 125, 20: 48, 30, 30. — III. helyen: 5: 57. — Könyvfogadások: 1¾ Francesco, 3 Villafranca, 4 István, 7 Isis, 8 Lepke, 10 a többi. — Esetleges kvóták: 23 Francesco, 41 Villafranca, 40 István, 173 Jesuite, 207 Isis, 535 Lobar.

() A bécsi ügetőversenyek második napjának eredménye ez:

I. Atlanti-verseny. 1. Primus, 2. Geeretta, 3. Nebojse. Futott 3 ló. — II. Királytelki díj. 1. Gayton L., 2. Fonyód, 3. Inn. Futott 5 ló. — III. Grazi díj. 1. Alma, 2. Patinica, 3. Johanna. Futott 6 ló. — IV. Tavasz díj. 1. Judge Lee, 2. Rabló P., 3. Genteel. Futott 4 ló. — V. Arion-verseny. 1. Kremlin, 2. King Theses, 3. Lexington. Futott 5 ló. — VI. Prince Warwick-díj. 1. Pierrot, 2. Giau, 3. Quick. Futott 4 ló. — VII. Ügetőversenyegyleti díj. 1. Sir Potential, 2. Szamóca, 3. Matador. Futott 7 ló. — VIII. Steyri díj. 1. Jongleur, 2. Biota, 3. Wunderbua. Futott 4 ló.

() A Sportfutár atlétikai viadala. A Budapesti Egyetemi Athletikai Klubnak légymányosi pályáján ma délután országos ifjúsági atlétikai viadalt rendezett a „Sportfutár” című lap szerkesztősége. Ifjú atlétáink közül a legszebb eredményt érte el bábó Wardener Iván 180 cm-es ugrásával, Kósa a távolugrásban, Horváth és Darvasy a futóversenyekben. A MASz. képviseletében Stankovics Szilárd tikkár jelent meg. Az eredmények a következők: I. 100 yardos síkfutás. 1. Ondrus I. (MTK.) 10 p. 0.8 mp. 2. Brandl B. (MTK.) 3. Dobó I. (Arad). 4. Malcher J. (MTK.) II. Síkfutás. 1. Greguss P. (Arad) 10 m. 88 cm. 2. Magyar M. (Arad) 10 m. 31 cm. 3. Vándor J. (BEAC) 10 m. 28 cm. III. Magas ugrás. 1. Wardener I. br. (MTK.) 180 cm. 2. Pósch E. (MTK.) 160 cm. 3. Magyar M. (Arad) 165 cm. IV. Angol mértföldes síkfutás. 1. Horváth I. (MAC) 5 p. 12 mp. 2. Maros Gy. (MAC). 3. György Gy. (BEAC). 4. Hrubér E. (MTK.) V. 3-szer 100 méteres stafétafutás. 1. M. T. K. A. csapata, 2. M. T. K. B. csapata, 3. BEAC. VI. Gerelyvetés. 1. Magyar M. (Arad) 43 m. 34 cm. 2. Greguss M. (Arad) 42 m. 42 cm. 3. Wardener I. br. (MTK.) 42 m. 41 cm. VII. Távolugrás. 1. Kósa I. (BTC.) 624 cm. 2. Pósch E. (MTK.) 602 cm. 3. Garami O. (MTK.) 592 cm. VIII. Diszkoszvetés. 1. Greguss M. (Arad) 36 m. 89 cm. 2. Kerekes (Bene.) 3. Cserenyés I. (Veszprém). IX. Egyegyed angol mértföldes síkfutás. 1. Darvasy N. (MAC). 2. Páván L. (Bene.) 3. Pataky L. (BTC.)

() Mérézőkés a csömöri-úti pályán. Nemzeti S. C.—Törökvs. 3:1. Meglehetősen erős játék után biztos győzelmet aratott a N. S. C. csapata. Fejenczvárosi T. C. II.—Műgyetem. 3:0.

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadó tulajdonos:

A Magyar Ujságkiadó Részvénytársaság

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Utad bárhová vezet,
Palma-sarkon élvezet!

KÖZGAZDASÁG.

A kertészeti kiállítás megnyitása.

Budapest, május 5.

Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület által rendezett jubiláris nemzetközi kertészeti kiállítást ünnepélyesen ma délelőtt 11 órakor nyitotta meg az egyesület védnökének József főhercegnek képviseletében gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter a Városligeti Iparosarnokban és annak környékén. A szeles idő dacára zsúfolásig megtelt az Iparosarnok hatalmas terme, de a kiállítás külső területén is nagy közönség volt. Az udvar képviseletében Pálffy Miklós Antal herceg magyarországi udvarnagy jelent meg, a székesfővárost Fülepp Kálmán főpolgármester és dr. Bárczy István polgármester képviselte, az egyetemi növényzeti intézetet dr. Mágocsy Dietz Sándor egyetemi tanár, de kivülök ott volt a főváros társadalmának színe-java, különösen nagy számban előkelő hölgyeink, akik igen nagy gyönyörűséggel szemlélték a csodálatosan szép kiállítást.

A földművelésügyi miniszter pontban 11 órakor érkezett, kit Emich Gusztáv udv. tanácsos, a kertészeti egyesület és a kiállítás elnöke üdvözölt rövid beszéddel, melyben hálával emlékezett meg mindazokról, akik a most jubiláló egyesületet az elmúlt 25 év alatt támogatták. Beszédét franciául, majd németül folytatván, köszönetet mondott a külföldi kiállítóknak, hogy a Kertészeti Egyesület meghívását elfogadták, majd felkérte gróf Serényi Béla földművelésügyi minisztert a kiállítás megnyitására.

Gróf Serényi Béla öfensége József főherceg távollétében, mint a földművelésügyi minisztérium jelenlegi képviselője üdvözli a megjelenteket, különösen a külföldi vendégeket és a kiállítást megnyitja. A zajos tetszéssel hallgatott beszéd után bemutatották a miniszternek Czobor László és Petz Árnin alelnököket. Kalauzolásukkal megtekintette a kiállítást. Hosszasabban időzött a miniszter minden egyes csoportnál s többször fejezte ki megelégedését a látott dolgok felett. Több, mint két óra hosszat tartózkodott a miniszter a kiállításon, buszúszákor szívélyesen gratulált a vezetőségnek és megígérte, hogy a kiállítást még meg fogja látogatni, mert annak szépségeit egyszeri látogatás alkalmával nem lehet kimeríteni. A közönség egész nap hullámozott a gyönyörű virágok között. A kiállítás holnapról e hó 16-ig mindenkor egész napon át megtekinthető vasárnapig egy korona, azontul 60 fillér belépődíj mellett.

A miniszter körsétája alkalmával különösen figyelemre méltatta a következő czégek remek kollekcióit:

Tost és Molnár.

kereskedelmi-, díszítő és tájkertészete
Budapest, VII. István-ut 50.

Mindjárt az előcsarnokban találjuk Tost és Molnár impozáns kiállítását. Serényi Béla gróf itt kezdte meg körutját és hosszasan időzött a czég kiállításánál. Ugy Tost, mint Molnár czégfőnököt bemutatották a miniszternek, akinek különösen tetszetek a remek palma sorozat, a remek babérfák, a különböző díszítésekre alkalmas szobanövények és örkélydíszek. Ugy a minisztert, mint a jelenlevő előkelőségeket nagyon kellemesen lepte meg a remek kiállítás.

Pásztory M.

cs. és kir. udvari szállító
Budapest, Rákóczi-ut 5.

Tagadlatlan, hogy a kiállítás egyik legszebb pontja Pásztory udvari szállító kiállítása, melyet állandóan nagy és előkelő közönség látogatott. El lehet mondani az itt látottakra, hogy a színezés és jelés a virágkültészet lelke, amit fényesen bizonyít be Pásztory M. gyönyörű csokraival, egyttal igazolva azt is, hogy méltán érdemli meg azt az országgyűlést, melynek a czége örvendhet. Menyasszonyi, nyoszolyólány-csokrai, színházi díszek és csokrai felülmúlhatatlanok és így nem csoda, ha gróf Serényi Béla feleségével együtt a barátságosabb ideig időzött a remek kiállításnál és bemutatották maguknak Pásztoryt és nejét, akik előtt a gróf pár elragadtatásának adott kifejezést.

Hein János.

Tájkertész, Budapest, Thököly-ut 109.

A cég kiállítása kétségkívül a legtanulságosabb. Hein János tájkertész hatalmas terveit állította ki, melyeket gróf Serényi Béla tüzetesen szemlél meg kíséretével. Igen tetszett hatalmas terve az Andrássy-ut meghosszabbítására vonatkozólag, valamint az Artézi-fürdő elhelyezési terve, nemkülönben a Zsófia kertváros terve, gróf Zichy János nagylányi parkja, továbbá egy kerti színház terve, stb. A miniszter Hein Jánost megszólításával fűntette ki, mire Heine elmondta, hogy saját kertészete is van Budapesten és Kisvárdán. A miniszter nagy elismeréssel bucsuzott el a kiváló szakférfiutól.

Nagy Imre.

es. és kir. udvari szállító, virágnagykereskedő Budapest, Belváros, Fővámter.

Magyarország legnagyobb élővirágüzlete és kereskedelmi kertészete. Virágkötészet terén a legdivatosabbat mutatta, amit az ember képzelhet. Asztaldiszcai még eddig nem produkált újdonságok. Látni a kivitelen, hogy a Park-Klub, Orsz. kaszinó, Unica klub, Gerbeaud és Hungária állandó szállítója. Lakodalmi csokrai csodálkozást keltenek a szemlélőben, koszorúi ezen a téren eddig nem látott remekművek, egyéb virágdiszitményei is elárulják az első pillanatban, hogy nem közönséges iparos, hanem igazi alkotó művész. Virágai oly pompások, hogy Párisban sem látunk szebbeket. Eddigi kiállítási munkáival is első díjakat ért el mindig. Kertészete ma Magyarországon a legmodernebb, amit az általa kiállított pompás cserpevirág újdonságok és egyéb exotikus növények igazolnak. Közel másfél éve ő felsége udvari szállítóvá nevezte ki őt. Kiállítás két csoportra oszlik, első a kötészet, mely igen imponánsan lugasszerűen van elrendezve, második a kertészet, mely igen hatásos óriási csoport. Mindentől látni, hogy a cég főnöke kitűnő ízléssel rendelkezik, mit elismert gróf Serényi Béla miniszter is, akinek Nagy Imrét bemutatatták. A miniszter legteljesebb elismerésének adott kifejezést.

Ifj. Niemetz Ferenc.

kertészmérnök — Temesvár.

A fiatal gárda közt kétségtelenül első helyen áll ifj. Niemetz Ferenc kertészmérnök modern irányzatú kert-terveivel, melyeket érdeklődéssel szemlél a kiállítás közönsége. Gróf Serényi Béla is érdeklődött Niemetz tervei után, amelyek közül különösen tetszett a miniszternek a temesvári Dózsa-tér, az aradi Kossuth-szobor környéke és több kastélypark terve. Gróf Serényi nagy elismeréssel gratulált az ambíciózus kertészmérnöknek és meleg köszönettel távozott el tőle, megköszönve érdekes magyarázatait.

Gombás Gyula.

megkereskedése, Budapest, IX., Kálvin tér 9.

Mindenkit meglepett Gombás Gyula imponáns kiállítása, mely egy hatalmas sziklacsoportot ábrázol, melyen egy cactus-gyűjtemény van elhelyezve. A tervezet oly szép és oly imponáló hatással van a szemlélőre, hogy kétségtelenül Gombás Gyula kiállítása egyik legsikerültebb része a kertészeti kiállításnak. Gombás Gyulát bemutatatták gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszternek, aki nagy elismerését nyilvánította Gombás Gyula előtt, aki elmondta, hogy szikla-csoportozatát Gáspár Miksa tervezte.

Mahala Mariska,

virágkötészet Erzsébetfalván.

Mahala Mariska erzsébetfalvi virágkereskedés és kötészetének kiállítása mindenkinek megnyerte tetszését. Ugyanis a cég újítással állott elő. Sodrony nélkül láttunk ott szebbnél-szebb koszorukat és csokrokat. A cég főnöknőjét, Mahala Mariska úrhölgyet bemutatatták gróf Serényi Bélának, aki előtt elmondta, hogy sodronynélküli virágkötészet szabadalomra is be van jelentve, mit a miniszter megelégedéssel vett tudomásul.

A nagybányai gazdasági egyesület gyümölcsértékesítő részvénytársasága

Nagybányán.

E cég a gazdasági egyesület tagjaiból alakult és idegenektől napi áron vesz, elad mindenféle nyers és feldolgozott gyümölcsöt; a nyers anyagot a szűkebb köpet maga is feldolgozza. Az árut osztályozva nagyban és kis részletekben bel- és külföldön eladja. A forgalom könnyebb lebonyolítása

szempontjából 60—70 vasuti kocsis áru befogadására készült, gyümölcspecsét és raktárhelyiséget és ehhez iparvágányt is létesített Nagybányán. A kiállításon a társaságot Bernhardt Adolf, a gazdasági egyesület titkára képviselte, aki a részvénytársaság ügyvezető igazgatója és aki előtt gróf Serényi Béla a kiállított gyümölcsök, szeszek és ízekről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott és sok szerencsét kívánt a gazdasági egyesület e derék vállalkozásához.

Dreher Ignác és fia.

finom aczélláru gyára

Budapest IV., Kossuth Lajos-utca 14.

Igen imponáns a cég kiállítása, ahol dusan felszerelt raktárt látunk saját gyártmányú kerti-nemesítő-, szesz- és ójtó-kelésekkel, ágnyeső, róza-, hernyózó-, pázsitnyiró-ellékel, kerti fűrészekkel és baltákkal, stb. Látunk virágfecskeket, öntöző-kannákat, kerti ásókat, gereblyéket, kerti kapákat stb. A céget a kiállításon Albrich Rezső képviselte és ő szolgált felvilágosítással a miniszternek, akinek elmondta, hogy a cég 1845-ben alakult, saját gyára van a Ferencz-utca 29. számú házban, amit Serényi Béla gróf elismeréssel vett tudomásul.

Schwarz Béla szobrász

gyümölcsészeti műterme

Budapest VII., Hornád-u. 30.

Schwarz Béla szobrásznak gyönyörű gyümölcsészeti tanulmányai mindenkit megleptek. Láttunk gyümölcsfajta-utazatokat gipszből és viaszból, továbbá zöldes kerti termények utazatait viaszból, végül gyümölcs-domborműveket, mindezeket oly élethűséggel elővarázsolva, hogy mindenki bámulattal adózott Schwarz szobrász művészetének. Schwarz Bélat bemutatatták a miniszternek is, aki előtt elmondta, hogy a földművelésügyi minisztérium által az összes hazai gazdasági iskoláknak és egyesületeknek hivatalosan ajánlva van, amit a miniszter örömmel vett tudomásul. Elmondta, hogy tanulmányait külföldön szerezte, volt Európa minden nagyobb városában, sőt Afrikában is, leghuzamosabb ideig Párisban időzött, ahol sokat tanult. Örömmel vette gróf Serényi tudomásul azt is, hogy Schwarz Béla a magy. kir. Mezőgazdasági múzeum gyűjteményének szállítója. A miniszter sok szerencsét kívánt Schwarz Bélának.

Ujlaki Téglá és Mészégető r.-t.

Budapest, V., Akadémia-u. 9.

Egy idő óta az Ujlaki téglá- és mészégető r.-t. minden kiállítást felhasznál arra, hogy a nagyközönséggel kitűnő gyűjteményeit megismertesse. Ezúttal is remek kiállítással vett részt az Ujlaki téglá- és mészégető r.-t. bemutatva egy remek lugast, természetben benne felhalmozva szebbnél-szebb növénycserpeket, ampelnákat, növényedényeket és kerti műtárgyakat. Gróf Serényi Béla elragadtatással nézte a szép kiállítást és úgy Müller vezérigazgatónak, mint Lukács igazgató-helyettesnek legteljesebb elismerését fejezte ki.

Kovács Testvérek,

mű- és kereskedelmi kertészete

Budapest, Erzsébet királyné-ut 90—92.

Kellemes feltűnést keltett a Kovács Testvérek imponáns kiállítása, mely a szökeket körül volt elhelyezve. A gyönyörű virágágyak állandó érdeklődést keltettek. A cég főnökei, Kovács Béla és Pál elmondták a miniszternek, hogy különösen ablak- és erkélydíszítéssel foglalkoznak, valamint virágágyak kiállításával. Magyar Pelargoniumokból állandóan 20,000 darab van nekik készletben. A miniszter elismeréssel vette mindezt tudomásul.

Bogyay Andor,

Székesfehérvár.

Várbogyai Bogyay Andor székesfehérvári előkelő kereskedő bérelte ki a kiállítás iparcsarnoki és kerti buffetjét és mindkét helyen a legnagyobb elismeréssel szolgálta ki a nagyközönséget, melynek különösen izlett Bogyay Andor egy specialitása: „Ribizke-gyöngye” nevű ribizlibora, mely egyszerre közkedvelté lett. A miniszter is megízlelte Bogyay e specialitását és nagyon izlett gróf Serényi grófnak, aki előtt megjegyezte Bogyay, hogy a Ribizke-gyöngye ma már keresett exportcikk lett. A miniszter mindezt örömmel és megelégedéssel vette tudomásul.

A kertészeti kiállítás alkalmából igen sok külföldi kertész és a kiállítás iránt érdeklődő más

foglalkozású ember is jött a magyar fővárosba. Tegnap este csak Bécsből külön hajón 200 vendég érkezett. A külföldi vendégek tiszteletére gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter a Hungaria-szállodában holnap, pénteken délelőtt 12 órakor dejeuner ad, amelyre a kiállítási jury tagjait is meghívták; innét a társaság külön hajón a Margitszigetre megy, amelynek felső vendéglőjében a főváros ad banquetet, majd Budafokra hajóznak, ahol a magyar királyi állami pinceszemesteri tanfolyam pinceszét tekintik meg, majd a Törley-perzsoggyár vendégei lesznek.

Herczegh József negyvenéves szolgálati jubileuma. Negyven éve áll már a magyar gépipar szolgálatában Herczegh József kereskedelmi tanácsos, a Nicholson gépgyár R.-T. igazgatója. Ez alkalomból a részvénytársaság titkára és munkásai meleg ünneplésben részesítették a népszerű igazgatót, kit ma jubileuma alkalmából a Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesülete különdíjjal üdvözölt. Herczegh egyike volt azoknak, akik eszében, de annál intenzívebben építettek meg azokat az alapokat, amelyek a magyar gépipar olyan erőssé fejlődhetett. Múltán részvétel tehát az ipari körök elismerésére.

Magyar kirándulók Konstantinápolyban. A Konstantinápolyba rándult magyar vendégek tiszteletére a török kormány tegnap este fényes lakomát adott. A lakomán megjelentek Mahmud Eszad földművelésügyi miniszter, Bedros Haladjian kereskedelmi és közmunka miniszter, Dzsenger pénzügyminiszter, Vustani, a török parlament alelnöke, valamint a török politikai és kereskedelmi élet számos kitűnősége. A harmadik fogás után általános figyelem között Bedros Haladjian kereskedelmi és közmunka miniszter emelkedett szószárra. Magaszórnálása felköszöntőjében mindenek előtt hálással emlékezett meg arról az igazi őszinte barátságos fogadtatásról, amelyben a magyar nemzet a török kirándulókat a múlt év őszén Magyarországon részesítette. Konstatálja, hogy honfitársai Magyarországon tökéletes földművelést, hatalmasan szervezett ipart és igen fejlett kereskedelmet találtak. Poharát a lovagias magyar nemzetre és annak diadális uralkodó királyára emeli. Orkászzerű éljenzés és tapsvihár hangzott fel a szavak nyomán, mely akkor szűnt meg, amikor a magyar vendégek ajkain felhangzott a Himnusz, mit a törökök együtt énekeltek el a magyarokkal. Scholtz gyáros a magyarok nevében a szultánnal emelte poharát, mire a török himnuszt énekeltek el. Maróti Fürst Bertalan udvari tanácsos a török kormányt élte magas szórnálása beszédben. Dzsavid bej pénzügyminiszter szólalt fel ezután. Hatalmas, török nyelven mondott beszédében a magyar-török gazdasági kötelékek megszilárdítását hangsúlyozta. A miniszter beszédét perezeké tartó lelkes Csokjasa! és éljenzés követte. Ezután általános figyelem között Széchenyi pása mondott előbb magyar, majd török nyelven pohárköszöntőt, rendkívüli nagy hatással. Schreyer dr. a kereskedelmi csarnok titkára beszédében a török-magyar kereskedelmi és gazdasági szolidaritásra mondott pohárköszöntőt, majd Riza Tevfik pása ünnepelte felköszöntőjében a török-magyar barátságot, szavart magyar nyelven így fejezte be: Ha haza mennék, adják át otthonlevőiknek a mi üzenetünket: Allah áldessa a mi szeretett magyar testvéreinket! Végül Gelleri Mór udvari tanácsos lelkes szavakkal Széchenyi pasát élte. A felköszöntők sora ezzel véget ért és a társaság még sokáig együtt maradt lelkes hangulatban.

A resiczai falepároló nyeresége. Ismeretes, hogy az Osztrák-Magyar Államvasúttársaság resiczai falepároló telepéből 1906-ban külön részvénytársaságot alapított 2,500,000 korona alaptőkével, amiből azonban eddig csak 2,000,000 korona volt befizetve. A vállalat 1909-ben 326,754 korona nyereséget ért el. Ugy értesülünk, hogy a gyár most új beruházásokat eszközöl, miért is a még be nem fizetett félmillió korona befizetését, vagy kimondani a május 23-án tartandó közgyűlésén.

A Magyar Asphalt r.-t. közgyűlése. Szerdán tartotta dr. Matlekovits Sándor v. b. t. t. elnöklése alatt az évi rendes közgyűlést a Magyar Asphalt R.-T., melyen 73 részvényes 11,933 részvény képviselőtében vett részt. Az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesztett jelentéséből kiemeljük, hogy egy a fővárosban, mint a vidéken kocsutak és járdák aszfaltozása iránt állandó szükséglet mu-

Szmokingöltöny 40, prima selyem 45, beléssel 55 frt. **55 frt.**

Frakk, v. Ferencz József-ölt. egészen selyembeléssel

Legjobb angol kelméből, csak a mérték szerint, első rangú kivitelben.

ZÉLINGER SAMU
angol készpénzrendszerű
úri szabótermében
IV. ker., Belváros,
Magyar-u. 3., I. em. Kossuth Lajos-
utca mellett. — Telefon 46—59.

tatkozik. Ehhez képest a társaság az elmúlt évben jelentékeny megrendelésekkel volt ellátva és a folyó évre is számottevő munkákat sikerült megfelelő árák mellett elvégezni. Az igazgatóság javaslatára a múlt évi közgyűlésnek az alaptőkének 3.000.000 koronával való fölemelése iránt hozott határozata aként módosított, hogy az igazgatóság felhatalmaztatik, az új részvények kibocsátását egyszerre, vagy részletekben is fogantatítani. A zársumadások 401.100 korona, 95 fillér üzemfelesleget mutatnak ki. Az igazgatóság javasolja, hogy az összegből 175.000 korona az újítási-, helyreállítási- és értékesítési alap javadalmazására fordítsassék, a fennmaradó összegből az általános tartalékalap alapszabályszerű javadalmazása és az igazgatósági jutalék levonása után 5 százalékos 10 korona osztalék, 190.000 korona összegben kifizetessék, a maradvány új számlára átvitesse. A közgyűlés az üzleti jelentést és az igazgatóság javaslatait egyhangúlag elfogadta, az igazgatóság új tagjává Fischl Ignác igazgató választotta meg, végül a felügyelő-bizottság eddigi tagjai újra megválasztották. Az 1909. évi osztalék-szelvény a Wiener Bank-Verein magyarországi fióktelepe és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank pénztárainál folyó hó 6-tól kezdve 10 koronával kerül beváltásra.

Nincs „magánforgalom.“ A budapesti tőzsde tudvalevőleg vasár- és ünnepnapokon zárva van. Tizenkor tehát nincs tőzsdéi forgalom. A féktelen spekuláció azonban ekkor sem pihen. A tőzsdékávéházban szokott a tőzsdetagozók egy része zugtőzsdét csinálni s itt született meg a „magánforgalom“ fogalma. Ez a magánforgalom néha olyan erős volt, hogy még a hétfői legális kurzusokon is meglátszott. Ez a zugtőzsde azonban nem öregbítette a budapesti tőzsde jó hírét, miért is a tőzsdetanács a múlt héten fegyelmi vétségnek nyilvánította az azokon való részvételt. Ennek eredményeképpen aztán ma nem is volt magánforgalom. Nem kár érte.

A Ferencz-eszterházi hajózási társaság hanyatlása. Az utóbbi évek kedvezőtlen vizálási viszonyai és az egymást követő rossz termékek erősen éreztetik hatását a Ferencz-eszterházi társaság R.T. üzletmenetében is. Beleértve ugyanis az 1909. évi 22.792 korona veszteséget, a vállalat eddig 239.953 koronát veszített el 800.000 koronás alaptőkéjéből.

A „Patria“-nyomda üzleteredménye. A nagyobb irodalmi és nyomdavidálataink mellett az

aránylag kis tőkével — 375.000 koronával — dolgozó Patria Irodalmi Vállalat és Nyomdai R.T. elég figyelemre méltó eredményt ért el, amennyiben 1909-ik évi mérlege az előző évről áthozott 4700 koronát beleértve, 55.483 kor. 93 fillér nyereséget tüntet föl, amiből a részvényesek az előző évről megfelelően 28 korona (9 és fél százalék) osztalékot kapnak.

A „Klotild“ vegyipar gyár nyeresége. A Klotild Első Magyar Vegyipar R.T. 1909-ben 510.104 kor. 32 fillér nyereséget ért el, ami mindössze csak 10.392 koronával mulja fölül az 1908 évi nyereséget. A részvénytársaság az idén is 16 korona (8 százalékos) osztalékot fog fizetni.

Rendelésszerűen készült
felöltők
40 koronától
angol sacco-öltönyök
50 koronától
kezdve kaphatók első-
rangú kivitelben

Deutsch F. Károly és Társánál
Budapest, IV., Ferencz-teret 2

Kivonat a hivatalos lapból.

— Május 4. —

Kinevezések. A király Bereczky Miksa pénzügyi tanácsos, nagyenyedi pénzügyigazgatóhelyettes, a VII-ik fizetési osztályban való meghagyással, pénzügyigazgatóvá;

az igazságügyminiszter Horkai Ferencz roznói járásbírói joggyakorlatot a roznói járásbíróshoz jegyzővé, Leeb Gyöngyösi Jenő igazságügyminiszteri számvevőségi díjokat az igazságügyminiszterium számvevőségéhez számítást;

a belügyminiszter Siket Andor törvényszéki joggyakorlatot a belügyminiszteriumhoz fizetés nélküli miniszteri segédfogalmazóvá, Szunyogh István nagyváradai lakost a belügyminiszteriumhoz fizetés nélküli miniszteri segédfogalmazóvá;

a pénzügyminiszter Kreszák János alsókubini segédüllyes pénzügyi számgyakorlatot, eddigi állomáshelyén való meghagyása mellett, Havas Dániel turézszentmártoni segédüllyes pénzügyi számgyakorlatot pedig a alsókubini pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztké, Lakatos Izra esikszereadi és Mathejkó János fogarasi segédüllyes pénzügyi számgyakorlatot ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztké a beregszászi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, Utó Géza sepsiszentgyörgyi segédüllyes pénzügyi számgyakorlatot ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztké, Gyárfás Albert sepsiszentgyörgyi díjtalan pénzügyi számgyakorlatot ideiglenes minőségű segédüllyes pénzügyi számgyakorlatokká, eddigi állomáshelyükön való meghagyásuk mellett, Pap Árpád budapesti vámgyakorlatot vámszedővé a szánczi fűrésztelepen létesített II. oszt. mellékvámbíróvá;

a fehértemplomi törvényszék Mihucz Agost igazgatótanító, verseczi lakost a verseczi járásbíróshoz mellé román tolmácsesé nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskoru Benesik Lajos esztergomi lakos „Beresényi“-re, kiskoru Mihalkó Géza esztergomi lakos „Meszlényi“-re, kiskoru Buchner László esztergomi lakos „Könyves“-re, kiskoru Kohn Gyula budapesti lakos családi nevének „Szilágyi“-ra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A kolozsvári gazdasági akadémiánál két ösztöndíjas helyre június 1-ig; a szombathelyi ügyészségnél hivatalsszolgái állásra négy hét alatt; a szentgotthárdi járásbírósnál hivatalsszolgái állásra június 6-ig lehet beadni a pályázatokat.

„EGYETERTÉS“

politikai naplap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MATYÁS,

A KIS MISS

— Regény két kötetben. —

IRTA: B. M. CROKER.

75

— Az bizonyos, hogy nem tud sokat beszélni, — hagyta helyben a fiatal leány, — de mesésen tánczol!

— És ön nem is kíván többet? — kérde a fiatalember oly hangon, melyből ki lehetett érezni némi féltékenységet.

— Egy bálon — nem.

— Igazán mindegy önnek akár egyik tánczos, akár a másik? — kérdezte Cecil olyan pillantással, ami többet mondott minden szónál.

— Erre nem tudok felelni, hiszen még nem vettem részt egy igazi nagy bálon.

— Oh, maga ravasz kis boszorkány. De mondja meg, mit tart Baldwin önnagy felől?

— Tánczolni nem tud, de én nagyon nagyon szeretem.

— És ugylátszik, ő is nagy előszeretettel viseltetik valaki iránt, mert ugy hallani, minden nap átrándul az özvegyi lakba.

— Legfeljebb minden két vagy négy hétben, — igazította ki a fiatal leány.

— Ugyebár, barátja a nővéreinek?

— Oh, igen — felelte Ella — különösen Augusztának.

— Baldwin nagyon szeretetreméltó ember — jegyezte meg a fiatal ember és könnyebbülten felsóhajtott.

Nem, igazán lehetetlen, hogy az önnagy gondolkodjon, hogy Ella után esengjen, aki még egész gyermek. Ámbár ma este Cecil Leigh észrevette, hogy egész este az ajtóoszlophoz támaszkodott és veszedelmes érdeklődéssel figyelte Ella minden mozdulását. De hiszen legalább harmincz évvel idősebb Ellánál.

— Igen, Baldwin kedves ember, első-rangu lovas és nagyon jó megjelenésű, jól konzervált férfi.

— Igazán? Oh csak ugy látszik! — felelte szórakozottan elmerülve Ella.

— A gondolatai mértéktelnyire vannak innen. Kérem, áruljon el egyet, hogy én is tudjam.

— Oh csak arra gondoltam, milyen jól mulattam — felelte Ella — és mennyire szeretném, ha a mai este ismét visszatérne.

— Olyan szerencse nem létezik — felelte Cecil. — Valami nagyon szép vagy kedves dolog soha sem esik kétszer. Mindig az első alkalommal a legszebb.

— Nos, ezt önnek jobban kell tudnia, mert én még nem éltem át nagyon sok szépet, ámbár el voltam ragadtatva az első operától, az első regénytől és az első hosszú ruhámtól. Ezek azonban egészen más érzések voltak.

— Most még előtte van az első bál, az első automobil-utja, az első szerelme és — egy pillanatig itt habozott — az első esőjka.

— Mindenesetre ön már régen túl van ezeken az első élményeken — felelte rögtön rá Ella.

— Nem mindegyikem.

— Hogyan? Ön még nem volt bálon, vagy nem ment autón?

— De igen! Szabad megmondani? Az első esőjka értem. Ella — folytatta és a hangját letompította egészen halkán — nem tenné ezt el nekem?

— De mr. Leigh — mondotta színtérséget vidámsággal — ön nagyon is tréfás, igazán különös! Nem szabad velem ugy bánnia, mint egy iskolásleánnyal, daczára annak, hogy most egy gyermekbárról jövök. Tudja, hogy elmúlt júniusban voltam tizen-négy éves és már régen eltápostam a gyerekezipöket? Ugy, most már megérkeztünk a vasrácsos ajtóhoz. Köszönöm szépen, hogy elkísért, de tudja, nem volt éppen szükséges

— Tehát jobban szerette volna, ha el sem kísérem? — kérdezte Cecil szemrehányóan?

— Oh dehogy, — felelte élénken Ella. — A társasága nagyon kellemes volt nekem.

— Nos, akkor ne felejtse el azokat a bizonyos tánczokat, melyeket nekem ígért és azt — a kezébe tartotta a leányka kezét s halkán mondta az utóbbi szavakat — azt a bizonyos elsőt!

Jane kötelességtudóan elvette a kapunál a lámpát és várt a rács mellett, amíg Cecil elment. Már majdnem egy óra múlt és hideg, fagyos volt az éjszaka. Háromnegyed órát mentek egy angol mértéket. Minden bizonynyal Jane reumája jelentkezni fog ezen merénylet után. Mikor végre Leigh észrevette Jane szemében az intést „de eredi már“ — még egyszer megszorította a fiatal hölgy kezét, jóéjt kívánt és haragos arcot mutatva, hirtelen eltávozott. Még sokáig hallották kopogó lépteit.

Ella néhány tánczosának — öreg, fiatal vegyesen volt képviselve — elcsavarta a fejét.

„Igazán kedves, vidám teremtés, természetes és gyönyörűen tánczol.“ Ez volt az általános vélemény.

Igy például a fiatal Bolte addig beszélt az édesanyjának, míg a megkiszott hölgy elszánta magát s a gyermekbárra meghívót küldött az ellenségeinek az özvegyi lakba. A meghívót a két nővér azonban rögtön tűzbe dobta. A többi szomszéd sokatmondó pillantást váltott egymással s suttogva összedugták a fejüket; milyen feltűnő volt, hogy a fiatal Howard-Leigh üldözte a kis Mirbrayt s könnyörgött egy tánczért, a füzértáncz alatt pedig künn ültek a lépcsőházban, ahol teljesen zavartalanul fecseghettek egymással. A fiatal Leigh szívesen nézte magát, hogy egy gyermekkel így flirtol és mindenféle ostoba dologgal beszél tele a fejét — mondogatták.

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZAK.

Péntek, 1910. május 6-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Uj betanulással:
Az idegesek.
 Vigjáték 3 felvonásban. Irtá: Victorien Sardou.
 Személyek:
 Bergerin Horváth
 Tufner Gabányi
 Marteau Gál
 Tiburco Gabányi
 Caesar Dezső
 Lajos Rajnai
 Jevző Bartha
 Tuffiorné Nagy boya

Kezdeté 1/2 8 órakor.

VIGSZÍNHÁZ.

A berlini Deutsches Theater vendéjátéka.
Wintermärchen.
Kezdeté 1/2 8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Századszor:
Táncos huszárok.
 Operett három felvonásban. Irtá Regina Ferencz. Zenejét Szép Ernő versaire szerelte: Sírmai Albert.

Személyek:
 Hubert Egon herceg Toth I.
 Von Flüggen Sírmai
 Von Saarburg Csizsér
 Von Dannowitz Sárosi
 Von Stackelberg Boross
 Hellbrück Krasznay
 Canisius Wolf Papir
 Herma, neje Erdel B.
 Thea, leánya Hermata I.
 Prosch Libor Bémet J.
 Éde, a tía Pécsy A.
 Dürenstein Sáfary
 Erna, a feleség Nyárád
 Herma, leányuk Horváth G.
 Dr. Prolocky Raskó

Kezdeté 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ. (BUDAI SZÍNHÁZ.)

Hofmann mesei.
 Operette 4 szakaszban. Irtá Jules Barbieri. Zenejét szerzte Offenbach J. Fordította Vándy A.

Kezdeté 1/2 8 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Lohengrin.
 Regényes dalmű 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét irtá: Wagner Richárd. Fordították Böhm G. és Ormav F.

Személyek:
 Lohengrin Környey
 Elza Medek
 Ortrud Haselbeck O.
 Telramund Takács
 A király N. y B.

Kezdeté 1/2 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A koncert.
 Vigjáték 3 felvonásban. Irtá Babr Hermann. Ford. Hajó Sándor

Személyek:
 Heink Gusztáv Göth S.
 A feleség Góhne
 Jurs dr. Rátkai
 A fele ége Nagy Teréz.
 Gerndl Éva R. Gombaszögi F.
 Mayer Zelma Zala Karola
 Miss Garden Loránt Ilma
 Mell Fanny Fabián C.
 Werhnerkisasszony Mészáros G.
 Polinger Körmendy
 Polingerné Orley Flóra

Kezdeté 8 órakor.

TRÁNTA SZÍNHÁZ.

Halley-üstökös.
 Irtá: Dr. Masány Ernő.

Kezdeté 1/2 8 órakor.

Fővárosi Városi Színház

Nincs előadás.
APOLLO-PROJEKTORF
 Színház-utca 1-3.
 Telefon 88-39.

„Le Film D'Art”
DON CARLOS.
 Schiller tragédiája után előadják Paul Mounet, a Comédie Française tagja II. Filöp spanyol király; Roger Montoux, a Theatre Rejane tagja Don Carlos spanyol infáns; Signoret Montoux, Theatre Rejane tagja A főinkvizitor; Paotti k. a. a Gymnase tagja Franoozia Erzsébet. Azenkívül a kizárólag művészi fölvetelekből álló pártan sikeres műsor.

Előadások hétköznapokon d. u. 8 órakor, vasár- és ünneppnapokon d. u. 8 órakor kezdődnek.

ROYAL ORFEUM

Minden este 8 órakor
 a bécsi „Fledermaus” színház és kabaré valódi tagjainak vendéjátéka.

Mela Mars

Laszky A. Béla
 Wenja Horace stb. stb. Chansons Vivants. Bilettek. Operett, Cabaret-dalok.
Minden nap változó műsor.
 Továbbá: Th. Alva Stanhope, az élő akkumulátor. — Baronesse de Leynére et son danseur, Ovaro Brothers, az új magyar műsor és az összes attrakciók.

A PESTI VIGADÓ

KIOSZK-kertje megnyitott és éjjel is nyitva marad.

Kísérlelje meg mindenki a közkezevelt SZABADALMAZOTT

WILLAX

„kávécokkát, mely a legtekintetesebb a maga nemében. Darabja 4 fillérért mindenütt kapható! ÜGYELJÜNK a „szabadalmazott Willax kávécokkák” felírásu osomagolásra!!



MEGELŐZŐT!
MOSKOVITS
ANATOMIAI
CZÍPÖGYÁRRT.

NAGYVÁRAD BUDAPEST
 RÁKÓCZI ÚT, 6

Tátra Mulató

Király-utca 77. sz. Telefon: 15-10.
EGÉSZEN ÚJ MŰSOR.
 Minden szám itt Budapestben először.
 La Gaerita et son celebre danseur. Willy Frank szalon-humorista. Ada Mirskaya orosz románcz-énekesnő. Lola Mal diseuse. Rita D'Alve excentrique. Steidl, a szobrász. Kienritte Dalmore operette diva. Janda Magda hárszerművész. — Schmidt Berthold egész új műsorral. **HALLEY-ÜSTÖKÖS** eredeti bohózat Schmittől.
 Kezdeté 8 órakor. Pénztár-nyitás 8 órakor.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN

levő arany- és ezüstékszereket, serszjegyeket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIA

Budapest, IV., Párisi-u. 5.
 (Főpostával szemben.)

Fővárosi Orfeum

VI., Nagymező-utca 17. sz. Waldmann Irreigazg.

Ma

A Continental Éden-színház

vendéjátéka
SCHENK E. igazgató vezetésével.
Arnyjátékok. — Mágikus produkciók. Élő képek. — Vízi játékok. — Továbbá 10 különlegesség.
Az előadás kezdete 8 órakor.
 legyelővétél 10-1 és 3-6 óráig, a nappali pénztárnál.

Royal Cabaret

Erzsébet-körút 31. szám.

Minden éjjel pont 12 órakor

nagy kabaré előadás.

Baronesse de Leynére, Luckner Lóni, Alice Dejanere Veré Juliska, Lizzy v. der Heyden, Signy Irén, Agi Renetta, Lukull, Almi Carmen, stb. stb.
Belépődíj éjjeli 1 óráig 1 korona.
 Egy órától hajnalig czigányzene és táncmulatság **belépődíj nélkül.**

FORTUNA

zászlógyár

Budapest, VI., Király-utca 8.

választási zászlókat és jelvényeket

a leggyorsabban, jutányos árak mellett. A választások kiírása előtt feladott rendelkezések kedvezményben részesülnek.

Alapított 1881. Alapított 1881.

A kerékpárvilágot már 35 év óta uraló eredeti angol Helical Premier és The Champion



kerékpárokat dupla hárszergapárral és szabadonfutóval, 3 és 5 évi időtartással, minden árfeleltes nélkül szigorúan az eredeti gyárarakon napi 12 és 15 órás részletekkel és

kerékpár-alkatrészeket az egész világon létező összes kerékpáralkatrész, kiegészítő és borsó-gumikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, láncokat, konuszokat és csészéket óriási forgalmunk következtében melyen leszállított nagybani eredeti gyári árban szállítunk vidékre is bérbe.

LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár és alkatrész nagykereskedők
 Budapest, VIII., József-körút 41. szám.
 Pótkülföldiek: Baross-tér 4., és Budán II., Margit-körút 6. szám.
 Diszárjegyzékünk 1000 képpel kerékpár és alkatrészekről ingyen és bérmentve.

ÖN BEREL

egy deska zongorát vagy pianót és

KIDOB

havonta 12 vagy 16 korona kölcsöníjat, végre pénzét kiadta, zongorája nincsen.

HA FIZET

havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányu, legmodernebb érzékszervekkel szerelt zongorát vagy pianót, nem ír alá váltót, nem állít kezessé, nem kötelezette bankszövetkezetnek és idővel mégis tulajdona lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon kapható kizárólagosan csak

„MUSICA” részvény-társaság

(Igazgató: Sternberg Dezső.)
 zongora eladási és kölcsönzési telephely.
 Eufon tölcsétnélküli legtekintetesebb gramofon- és művezelemerek fölállítására.

Budapest, VI., Teréz-körút 1/a.
 (Király-utca sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)
 Telefonszám: 4-31.
 Zongorák becszerelése, javítása, hangolása legtekintetesebben.
 Fentírt rendezés kedvezményében részesülnek a fővárosban lakók részéről.

Dr. Göllis-féle emésztő-por.

(1857 óta kereskedelmi czikk.)

Étrendi szer, kitűnő hatása van a különösen nehezen emészthető ételek feldolgasára, valamint az általános emésztésre és így a test táplálására és erősítésére is. Naponta kétszer használva, evés után egy kávéskanálnyit téve a nyelvre s a szokásos itallal leöblítve, kedvező befolyást gyakorol a hiányos emésztés következtében fellépő jelenségeknél, minők; gyomorégés, nyálkaképződés, székrekedés, aranyeres bántalmak, altesti pangás stb.

Asványvíz-gyógyódnál mint elő- vagy utókúra, vagy egyidejűleg a gyógyódnál kitűnő hatást fejt ki.

Minden doboznak dr. Göllis pecsétjével és bejegyzett védjeggyel kell lezárva lenni s mindenkor határozottan dr. Göllis-féle emésztő-por kéréndő a vétel alkalmával. **Egy nagy doboz ára 2 K 52 fill. egy kis doboz ára 1 K. 62 fill.**

Dr. Göllis-féle egyetemes emésztő-por központi szétküldése: **Becs, I., Stefansplatz 6. (Zwetthof). — Főraktár: Török József gyógyszer-tára, BUDAPEST, Király-utca 12. és Andrássy-ut 26. szám.**

21541.—IV. szám.

Árverési hirdetmény.

A mezőhegyesi m. kir. ménésbirtokon hizlatt alább felsorolt hizott állatok és a gazdasági szeszgyáraiban előállított finomított szesz eladása céljából **1910. évi május hó 31-én délelőtt 11 órakor**, a földmivélsügyi m. kir. ministerium első emeleti tanácstermében **zárt írásbeli ajánlatok alapján versenytárgyalás** fog tartatni.

Eladásra kerül: 122 darab nyugati fajta hizott ökör, 50 darab nyugati fajta hizott tehén, 3 darab nyugati fajta hizott bika, 56 darab magyar fajta hizott ökör, 660 darab hizott ürü; 1200 hlter adóval terhelt contingens finomított szesz és 500 hektoliter adóval terhelt contingens kivüli finomított szesz.

Ajánlattevők felhivatnak, hogy az egy koronás bélyeggel és a részletes feltételekben kitüntetett bánáspénzzel ellátott és sajátkezüleg aláírt ajánlatokat, az egyes csoportoknak megfelelő felirással jelezve legkésőbb **1910. évi május 31-én, délelőtt 11 óráig** a földmivélsügyi m. kir. ministerium hazai pénztáránál (felelelet 29. sz. ajtó) nyújtsák be, később érkező ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az ajánlatok tehetők nemcsak az összes hizó állatokra és szeszre, hanem a hizó állatokra istállónként, a szeszre legalább 50 hektoliter mennyiségre is.

A részletes eladási feltételek a földmivélsügyi m. kir. ministerium IV. főosztályában, valamint a mezőhegyesi m. kir. ménésbirtok igazgatóságánál betekinthetők, vagy kívánatra Mezőhegyesről megküldetnek.

Az eladásra bocsátott hizott állatok a mezőhegyesi m. kir. ménésbirtokon megzemlélhetők s előzetes értesítésre a mezőhegyesi állomáshoz fogatok rendeltetnek.

Budapest, 1910. évi április hó 28-án.

M. kir. földmivélsügyi minister.

Hirdetések

felvételnek a kiadóban,
VI., Eötvös-utca 32. sz.

Titkos betegségek

gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY

v. os. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít betegséget, hólyagbajt, sebeket, bujakort (syphilis), bőrbajokat, elgyengült férüert, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbjait, ideg- és hágerincbajt, valamint minden női bajokat.

Rendel d. e. 10 óráig d. u. 4-ig és este 7-8-ig
Budapest, VIII., József-körút 2. szám.

Levelekre válaszol, gyógyszeréről gendokodik. — Levél útján is biztos gyógyásiker.

Szenzációs találmány 1909!



„Jupiter” öngyújtó fémgörtye, zsírtalan petrolenmtöltéssel. Használata 10-szer olcsóbb, mint a szokásos milly- és stearin gyertyaé, mert egyszeri töltésre, amely 5-6 fillérbe kerül, 18-20 óráig tartó zsírtalan szép világítást szolgáltat. A láng tetőzés szerint kisebbre v. nagyobbra szabályozható, ezért éjjeli lámpának is használható. „Jupiter” magától gyullad ki, gyufa nélkül, egyszerű nyomásra; a gyújtókerék 10 évi szavatosság mellett ép marad és funkcióképes. Nélkülözhetetlen minden családnál, különösen szállodákban, vendéglőkben, üzletekben, gyárakban, templomokban stb. Ára 6 K., 8 drb 16 K., 6 drb 30 kor., 12 drb 57 K utánvétellel; éjjeli lámpaburokkal 1 koronával több. Képviselek és elárusítók keresetnek

Cím: Öst.-Ung. Union Unternehmung für pat. Erfindungen
Wien. V., Wiedner Hauptstrasse 104.

ÉVŐESZKÖZÖK

EZÜSTBŐL ES ALPACCA EZÜSTBŐL

DISZTÁRGYAK. ALKALMI AJÁNDÉKOK

A LEGELŐNYÖSEBEN

POLGÁR KÁLMÁN ÉRSZERTÉLEPEN

BUDAPEST, VII. Erzsébet-körút 29. sz.



VIDEKI MEGRENDELÉSRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK
ÁRJEDYZEK 2000°RAJZSA. BÉRMENYVE KÜLDETIK.

A gümőkór.

A pusztító népbetegség természetének, jelentőségének és az ellene való védekezés módjának részletes népszerű ismertetése.

(Gümőkór — Tuberkulózis. Tüdővész — A tüdő gümőkórja.)

A művelt magyar közönség vezérionala a tuberkulózis kérdésében.

392 a szöveg közé nyomtatott képpel.

Irta O. Kuthy Dezső dr.

Ára kötve 4 korona.

Egyszerű népkiadás füzve 60 f.

Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál Budapest, VI. ker. Andrássy-ut 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

A legrégebb magyar gyermekkönyv

FLÓRI KÖNYVE

Irta

BEZERÉDY AMÁLIA.

Huszdik kiadás.

A Flóri Könyve 1840-ben jelent meg először, azóta nemzedékről-nemzedékre megőrizte kedveltségét; nagyanyaink, anyáink, magunk, s gyermekeink egyformán szeretik okos kis versikeit, kedves játékeit, szép képeit. A huszdik kiadás — mellőzve a közben készült átdolgozást — az eredeti Flóri Könyvet állítja vissza úgy, a hogy négy nemzedék óta szerette mindenki.

Ára füzve 1 K, kötve 2 K. Kiadja a Franklin-Társulat.

Kapható

LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál Budapest, Andrássy-út 21 és minden könyvkereskedésben.

Piros arc Piros orr Piros kéz

sohasem volt divatban és minden nő és férfi igyekszik ezektől a csunya bőrbántalmaktól a szeplő és pattanással együtt megszabadulni a legrövidebb idő alatt

8 nap

teljesen elegendő, hogy vörös arca, vörös orra, vörös keze hófehér, tiszta és finom legyen.

Csak a hires bőrápoló szerekhez:

Diana krém- Diana szappan-

hoz kell fordulni, akkor nem lesz többé piros orra, piros keze, piros arcbőre.

Több mint egy millió köszönő levél igazolja a fenti körülményt.

Diana-puder

pedig arról nevezetes, hogy az arcon egyenletesen tapad, szabad szemmel teljesen láthatatlan; amennyiben pedig teljesen ártalmatlan szerekből van összeállítva, ki van zárva a láthatósága a kékeszínű arcbőrnek, amely szín olyan nők arcán látható, kik ártalmas összetételű pudert használnak.

Egy üvegtégely Diana-crém (nappali és éjjeli használatra) 1 kor. 50 fill.

Egy üvegtégely Diana-crém (csak éjjeli használatra) — 1 kor. 50 fill.

Egy nagy darab Diana-szappan 1 kor. 50 fill.

Egy nagy doboz Diana-puder szarvasbőrrel együtt (fehér, rózsaszín vagy sárga színben) — — — 1 kor. 50 fill.

Kapható egész Európában a gyógyszertárakban, drogériákban és parfümeriákban. Aki nem tudja saját helységében beszerezni, az rendelje meg a központból:

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész

Budapest, Károly-körút 5.

(A legkisebb megrendelés is fordulópóstaival utánvéttel elszközöltetik.)

EGYETÉRTÉS

Utánrendelésnél — ha a zászlót előzőleg más szállította: kérem a pontos szöveget. Levélbeli rendelésnél a fizetési feltétel közlendő.

Felhívás a
48-as függetlenségi
Justh-párt,
valamint
**a 48-as
Kossuth-párt**
jelöltjeihez!

Meg-
tekintettük
Linhart Vilmos
festő zászló-gyár-
telepét és arról győ-
ződünk meg, hogy óriási
műtermében naponta 4000 db
zászló állítatik elő. Árja első-
rendű magyar gyártmány és a jelöl-
teknek kedvezményt nyújt, tehát tagja-
inknak őszintén és hivatalosan ajánljuk.

Hazafias üdvözléssel
az Alföldi Függetlenségi
párt elnöksége
Gallovich Jenő
ügyvezető
elnök

Vidéki viszontelárusítóknak
nagy kedvezmény!



Telefon
58.83.

FIGYELMEZTETES!

A Magyar Védő Egyesület
által mellőzött „Turul”
könyvkötő és „Diadal” —
nem zászlógyárosok, hanem
közvetítők!

VILMOS FESTŐNÉL
Bpest. Hunyadi utca 27.

KORONA		SZINTARTÓ.
150 hosszú	95 széles 2.88	GYAPOTSZÖVETBŐL
200	95 .. 3.20	FELIRATTAL.
250	95 .. 4.20	ROJTOK,BOJTOK
300	95 .. 4.72	FESTETT NYÉL és
300	140 .. 6.46	Aranyozott lándzsával.
400	140 .. 8.	
500	140 .. 9.36	

RUDAK:

2 méteres festett rud aranyozott lándzsával	40 fillér
3 " " " " " "	60 " "
4 " " " " " "	80 " "
Réz lándzsák darabja	1. — " "
Aranyozott falándzsák darabja	07 " "

... A nemzeti ...
munkapárt
legkeresettebb
szállítója.

A néppárt
szerződött
zászló
és
jelvény
szállítója.

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill. -rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill. -rel fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rendkívül olcsó áron kapható a budapesti pénzszekrényraktárban, Budapest, V., Bálvány-utca 6—C.

24 éves
szőke, csinos, fess alkatu árvalány, 10.000 korona készpénz-hozományával, jelenleg egy öreg néjénél lakik, férjhez óhajt menni. Csak olyan urak jelentkezzenek (esetleg vagyonatlanok is) akiknél gyors nősülés akadályokba nem ütközik. Schlesinger, Berlin 18. 25338

Sztraka
menthol fogszippan erős bacillusölő hatásánál fogva a szájüreget szagtalanítja, fertőző betegségektől megóv és fogainkat hófehérré varázsolja. Ara gyógyszerárakban egy kor. 3 dbot 3 koronáért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol/I. 28892

20,000 rózsafa
magastörzsi, kapható Novák János rózsatelepen Székelyhidon. Árjegyzék ingyen. 5917

Családi házhely
gyönyörű szép gyümölcsös erős nagy fákkal a főváros legeszegebb helyén, belterület mellett, hol a szomszédok nyáron és télen laknak. Vízvezeték, villanyvilágítás. A Kékgyöly-utca és Enyedi-utca sarki megállótól 8 perc vagy 650 lépés távol, 808 öl olcsón eladó. Tulajdonos Krisztina-körut 77. I. 12. 5921.

Kiadó nyárilakás
Buda legeszegebb részén, I. kerületi nagy kertben, 2 szoba, konyha, fűszek, nyitott rózsalugasal és egy szoba, konyha, nyitott vadszőllőlugassal a Vöröskereszt-kórház mögött Hantos-ut 4/a. sz. A krisztinavárosi templomtól induló közuti farkasvölgyi villamoson a Mozdony-utcai megállótól befelé 9 perc 352 lépésnyire a most épülő állami iskolával szemben, Tatár-utca 6. szám alatt is van bejárás. Megtekinthető d. n. 4—6 óra között.

Eladó telek
Bérház vagy családi ház építésre is alkalmas, 365 öles, 24 öl utca vonallal I. ker., Csörzs-utca 53. szám, olcsón eladó. Az utcában csatorna, vízvezeték, gáz, villanyvilágítás közel. Farkasvölgyi villamos „Köhid” nevű szakasz megállótól 1 1/2 perc 143 lépés. Mozdony-utcaiban most épülő nagy állami iskola közelében. Tulajdonos Krisztina-körut 77. I. 12.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors írási (Gabelsberger-Markovits rendszerű) és gépirás magyar és német tanfolyamaira, különféle rendszerű, látható írás gépekre, beiratkozhatni naponként. Beiratási díj nincs. Tandíj igen mérsékelt. Végzett növendökeinket díjtalanul állásba segítjük. Telefon 18—09. GLOGOWSKY és TÁRSA, Andrássy-ut 12. és Révay-utca 6. szám. 28644

Hurutos
hántalmak hatásos és kellemes gyógyszere a Réthy-féle ezukorka, melyet pe-motefülből készült Réthy Béla gyógyszerész Békés-Csabán. Gyógyszertárban kapható.

Asztalosok
új jövedelmi forrását leíró képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küld a „Kegelet” szerkesztősége Budapest, Nagymező-utca E. 46.

Beszerezési áron alul
házbontás miatt eladotnak Angol zephir férfi ing 1.67, himzett vászon női ing 1.17, fegyházban kötött női harisnya —21, fegyházban kötött férfi harisnya —18, valódi svájci himzett zsebkendő —17, továbbá blousok, juponok, kötények, gyermekruhák és mindennemű férfi és női divatcikk. Fischer B. Jenő Budapest, IV., Deák Ferenc-utca 23. szám. 28809

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kellek képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küldi a Budapesti Paszománnyár Részv.-társ. Nagymező-utca E. 46.

Pénzi rögtön
butorra, zongorára, varrógépre, kerékpárra, könyvekre és kereskedelmi árukra, ha azokat száraz, liczta raktárhelyiségeinkbe bizományba beraktározza
Tauber
VI. ker., Eötvös-utca 6/A. TELEFON 24—32.

Automatikus tömegfogó,
patkányok részére 4 K. egereknél 2 K. 40 fill. egy éjjel 40 egereket fog felgyűjtés nélkül, időjárás nem befolyásolja, magától működik „Eclipse” sváb fogók ezer és ezer sváb és ruszli fogható egy éjjel drája 2 K. 40 fill. Mindenhol a legjobb eredmény. Székülés utánvét mellett. J. SCHÖLLER, Wien, III.E. Krieglbergasse 6. Számot elismerő- és köszönő-levél.

BUTOR
30% megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferenciek-tere 3 felemelet. Vétel és eladás használt és új polgári, urasági lakberendezéseknek, mahagoni és palisander butorok, uri szobák, angol börgarnitúrák és teljesen berendezett mintaszobák, keleti szőnyegek, csillárok. — Telefon 82—13. 28589

Zálogcédulákat
vezek. Elzálogosított brilliansokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 koronáig költségmentesen kiváltak és teljes értéket kifizetem.
Singer Jakab
ékszerkereskedő
BUDAPEST,
Király-utca 91. sz.
Izabella-utca sarkán. 27658

Butor
új és keveset használt egyszerű és finom kivitelben hámulatos olcsón adotnak el IV., Belváros, Kigyó-ter 4. I. em. 28883

Gödöllön,
Öreghegyen Gróf Festetic-ut 8. sz. a. portmentes levegőjű ház, 2 szoba, konyha, előszoba, prësház, pince, szőlővel összesen 1161 □-ól 100 méter bekerített telekkel eladó. Czím: Kirmann, VI., Nagymező-utca 21.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle ezukorkát vegyen 60 fill. léért.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egyetek, társulatok részére képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küld a Budapesti Ravatalgyár Részv.-társ. Nagymező-utca E. 46.

Zálogcédulát,
brilliantot, aranyat, ezüstöt, ékszert és régiséget vezek és eladok. Kertész ékszerész Budapest, VII., Király-utca 85. szám. — Telefonszám 95—48.—

Czukorborsót
szőlőspárgát, gombát, zöldbabot, hónapos retket, fessalátát, újburognyát, carfiót, postakosaranként vegyesen 3 korért, hófehér savanyított káposztát mázsánsként 6 korért, 5 kg-ként 1.60 K. bérmentve, ismételődnak előnyarajánlatot küld Gyümölcs-kivitel Csongrádról.

OLÁH GÁBOR:
KORUNK HÓSE
Verses regény.
Ára 3 korona.
Kiadja a FRANKLIN-TÁRSULAT
Kapható: LAMPEL R. könyvkereskedésében (Wodianer F. és fiai r.-t.), Budapest, VI., Andrássy-ut 21. és minden könyvkereskedésben.

6 első díjjal kitüntetve!
Kállai Lajos
mótorgyára BUDAPEST, VI., Gyár-utca 28. sz.
Teljes jótállás kitűnő cséplő-ért!

A gazdaságosságunk legjobban ajánlatnak a valódi Kállai Lajos-féle villamos benzín-locomobil, cséplő-készletek kettős tisztító szerkezettel

Egyedül létező újdonság!
Ezen mótörök mindenkor üzemből láthatók VI. ker., Gyár-utca 28. szám.
Gépész nélkül könyvnyen kezelhetők. Gőzgépek cserébe vetetnek.

Külön gazdasági géposztály
Árjegyzék ingyen.

25 koronáért
készülnek saját műhelyemben mörtek után remek szabásban, finom kivitelben divatos férfijelzők vagy felöltők finom szövetekből, Lichtman Sándor férfiszabó mester Budapest, Rottenbiller-utca 4-A. sz. Vidokra postátominták bérmentve helyben szabáscsapat kívánatra házhoz küldöm. 28592

Kézimunka
hímzésekhez, butorhoz, függönyökhöz, lakásberendezéshez, zsinórok, rojtok, bojtok képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küldi: Budapesti Paszománnyár, Nagymező-utca 46. szám.

Rekord hangversenylemez
legjobbak a világon!
25 cm. mindkét oldalán bejátszva db K 2.50 10 db vásárlásnál K 2.40 — Grammofonok K 25.—, 30.—, 50.—, 60.—
Fonografok Lyra K 7.—, Fonograf hangerek K 1.30. — csakis utánvétellel SCHMUTZER TESTVÉREK gramfon és hanglemez nagyraktárban Budapest, József-körut 26/g Árjegyzék ingyen és bérmentve.

+ Soványság +
Az egyedüli eredménytől kísért háziaser a dr. William Hartley tanár amerikai erőtáp-pora. Soványak tartós, szép telt testidomokat nyernek. — Hölgyek remek keblét. Hat hét alatt 20 kilo gyarapodásért jótállást. Verszegénység, gyengesség, idegesség ellen és gyomorbetegségeknek nélkülözhetetlen tápszert. Kitüntette: Chicago, Berlin, London, Hamburgban. Köszönő levelek minden országból. Dobozonként 1 frt 10 kr. Használati utasítással. Főraktár: Balázs Mór E. Budapest, VII., István-ut 11, II/I. Telefon 156—80.

BUTOROK
háló-, ebédlo-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, iroda berendezések, rez- és mahagoni butorok, szőnyegek és függönyök, valódi angol börgarnitúrák eladása s vétele
Wechsler Károlyné
VII., Király-utca 23. I. em. Kazinczy-u. sarok. 20521

Magy. kir. szabadalm.
jégszekrények
(nagy jégmegtakarítással) minden háztartásban. Fűrdőkádak szabadalmazott fűtessel kaphatók
WIESEL ADOLFNAI
Vácz-körut 42/a. (Podmaniczky utca sarok.) Telefon 91—20.

Saját gyártmányú fürdőkádak 14 kor.-tól feljebb; fűthető kádak 60 kortól feljebb. Eivalalok mindenféle kutszivattyúk és házi vízvezeték-berendezéseket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF
Budapest, VII., Wesselényi-u. 51/E. Telefon 113—46. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Zálogcédulákat
vezek. Elzálogosított brilliansokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 kor. költségmentesen kiváltak és teljes értéket kifizetem. 756
SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő
Budapest, Sip-utca 8. szám.

Parlamentari
gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíró iskola. Gépirás és magyar német levelezés-oktatás. A teljes kiképzés díja havi 10 kor. Kereskedelmi akadémia tanárok által oktatott szaktantárgyak. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyama. Alapította Markovits Iván 1863-ban. Biztosállás-közvetítés. Nyitva szept. 1-től jul. 1-ig. Havonként új tanfolyamok. Tájékoztatót küld a Gabelsberger szakkiskola. (Csak Liszt Ferenc-ter 10. előbb Gyár-utca 4.) Címre vigyázzunk! — Az egyesület ezen kizárólagos szakiskolája irógépezégek től s más hirdetésünkkel utánzó újabb tanfolyamoktól független. Telefon 64-68 Beiratások egész napon át.

KWIZDA-FÉLE FLUID
Kigyó-véd.egy. Turista-fluid.
Egész üveg ára K 2.— Fél üveg ára K 1.20
Valódián kapható a gyógyszerárakban. — Főraktár: Tó.ök József gyógyszerésznél, Budapest, Király-utca 12., Andrássy-u. 20.

WALON FRANCIA GUMMIÉS HALHOLYAGOK
200 g-os és 500 g-os csomagokban. Szárazanyag tartalom: 100%.
STERYL
NEM TARTALMAZ LIPOT
BUDAPESTI VÁROSI KÖZT. T. ÁLL. ÜZEMEK

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak és újak, bármily meretben és alakban, igen olcsón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123.
Telefon 62—80.
Alapított 1886-ban.

Légszesz és villamos csillárok
legelőnyösebben szereshetők be **Kulcsár Sándor** bronzáru- és csillárgyárában, Budapest, VI. ker., Dessozly-u. 9—11.

A gyermekáldást
2 vagy 3 számmal meghátározni, nagyon okos dolog és sok pénzmegtakarítással jár. Az erre vonatkozó pontos utasítást, a melyet sok ezer háziat megkezezt, titoktartással küldi 90 fillér magyar levélbéllyeg ellenében Frau A. Kaupa, Berlin S. W. 247, Lindenstrasse 51. 28694

CSIZ-FÜRDŐ,
A kontinens legeszegebb jód-brom gyógyfürdője, nagy radioaktivitással. Meglepo gyógyeredmények a mirigyek megbetegedése, verőhajók és mindazon alkáli betegségeknél, hol a jód mint speciálisan jó alkalmazásba lép, fürdő, izzasztó hidegvizkúrák, szén-savas fürdők. Megnyitás május 1-én. Kényelmes előrendű házak, szanatórium, gyógyszer-tár, zongora, lavatófüvés, tombóla, kirándulások, vasutállomás, posta, táviró helyben. Hivatalos orvos Kallós Jenő dr. Államhivatalnok, katonatisztek előutódnében 50% kedvezményben részesülnek. Prospektussal szolgál a fűrdőigazgatóság. **Csizi gyógyvíz** otthoni használatra kitűnően bevált, megrendelhető a fűrdőigazgatóságnál és **Edecskuty I.** telefonosítással Budapestben.

„Hungária” beszélgépek
kizárólag eredeti elsőrangú gyártmány, részletfizetésre is olcsón kaphatók.

Deményi és Társa
Budapest, VI., Király-u. 76.
Kérjen árjegyzéket.

WALON FRANCIA GUMMIÉS HALHOLYAGOK
200 g-os és 500 g-os csomagokban. Szárazanyag tartalom: 100%.
STERYL
NEM TARTALMAZ LIPOT
BUDAPESTI VÁROSI KÖZT. T. ÁLL. ÜZEMEK